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Weltorientierung und kritischer Vernunftgebrauch
im Statistikunterricht der 4.Klasse AHS

Abstract

Inspiriert von W. Pescheks Vortrag ,, Allgemeinbildung und Mathematik® am 06. Juli 2001
widmete ich mich der anfangs recht mihseligen Lektire des Buches von H. W. Heymann
»Allgemeinbildung und Mathematik®. Dabel entdeckte ich, dass in meinem bisherigen
Mathematikunterricht zwel Aufgaben eines allgemeinbildenden Mathematikunterrichts kaum
Beachtung gefunden hatten, obwohl ich in meinem Deutschunterricht groRen Wert auf sie
lege. Weltorientierung und kritischer Vernunftgebrauch.

Daher stellte ich mir die Frage, ob es in dem von mir geplantem Statistikunterricht der
4Klasse AHS moglich ware, Beitrdge zur Wetorientierung und zum  kritischen
Vernunftgebrauch zu leisten.

Relevante Faktoren bel einem derartigen Mathematikunterricht sind die Wahl der Inhalte und
die vorherrschende Unterrichtskultur.

Die Durchfohrung und gleichzeitige Erforschung dieses Unterrichts ergab, dass die
Ausbildung von Weltorientierung und kritischem Vernunftgebrauch unter Beriicksichtigung
verschiedener Merkmale moglich, der Einsatz des Computers forderlich und die Stérkung des
Schiler-Ichs wichtig ist.

Evelyn Stepancik

Privates Gymnasium der Stadtgemeinde Purkersdorf
Wienerstralie 8, 3002 Purkersdorf
estepancik@informatix.at




1 Ausgangspunkt

In meinem Deutschunterricht lege ich grof¥en Wert auf ,, Weltorientierung“ und , kritischen
Vernunftgebrauch”. Ein Deutschunterricht, der sich nur auf das Erlernen von Textsorten,
Rechtschreib- und Grammatikregeln konzentriert wéare fir mich undenkbar. Es ist mir ein
grof3es Anliegen, den Schilern zu vermitteln, dass nicht alles Gedruckte wahr und richtig ist.
Das Hinterfragen, Begrinden und Argumentieren von Meinungen hat in menem
Deutschunterricht eine zentrale Bedeutung. Uberdies werden auch
Manipulationsmoglichkeiten der Sprache aufgezeigt. Die Vielfalt der Themenbereiche in
Literatur und Medien machen es méglich im Deutschunterricht, Beitrage zur Weltorientierung
und zum kritischen Vernunftgebrauch zu leisten.

Nun stellt sich die Frage: ,, Gelingt mir dies auch im Mathematikunterricht?*

Fir einen ersten Versuch Weltorientierung und kritischen Vernunftgebrauch in meinem
Mathematikunterricht zu schulen, wéhlte ich das Thema , Statistik” in der 4.Klasse AHS, da
ich Uberzeugt war, dieser Bereich wirde sich fir mein geplantes V orhaben eignen.

2 Klérung der Begriffe

Das dieser Arbeit zugrunde liegende Verstdndnis von Weltorientierung und kritischem
Vernunftgebrauch resultiert aus meinen Interpretationen von H.W.Heymanns Werk
»Allgemeinbildung und Mathematik*.

2.1 Wdtorientierung

, ... 0ll den Schiller , mit materiellem Wissen tber die Welt ausstatten®*.

Fur einen Unterricht der Weltorientierung schulen will, muss Uberlegt werden, welche
Bedeutung fachliche Begriffe und Strukturen fur das Verstéandnis sachlicher, sozialer und
ideeller Alltagsphénomene haben. Weiter ist zu prifen, welche nichtfachlichen Probleme sich
mithilfe fachlicher Begriffe lésen lassen. Es sollen jedoch auch die Grenzen der
Anwendbarkeit von fachlichen Begriffen und Strukturen (auf Alltagsph&nomene) aufgezeigt
werden.

Die Schiller sollen erfahren, was berechenbar, was mathematisch modellierbar und was nicht
mathematisch modellierbar ist.

Zur Weltorientierung zahlt auch die Erkenntnis, dass es nicht nur eine gultige Wahrnehmung
der Welt gibt. Wer sich in dieser Welt zurecht finden will, kann dies nur, wenn er einen
Uberblick tber sie hat und weiRR, auf welchem Standpunkt er sich selbst befindet. Erst dann ist
ein Uberlegter und begriindeter Standpunktwechsel moglich.

Weltorientierung beinhaltet aber auch die Thematisierung aktueller und zentraler
Weltprobleme.

Fur meinen Unterricht bedeutet dies, dass die Schiler neben dem Erwerb von fachlichem
Wissen Einsicht in die Grenzen der Anwendbarkeit dieses Wissens (fachlicher Begriffe und
Strukturen) erlangen, sich in der Welt zurechtfinden, ihre Anschauung begriinden, verandern
und andere Auffassungen akzeptieren kénnen.

1 H.W.Heymann , Allgemeinbildung und Mathematik* S.79
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2.2 Anleitung zum kritischen Vernunftgebrauch

. soll den Schiler vertraut machen mit ,verninftigem” Denken und ,verninftiger
Selbstbestimmung.
Daher ist es nétig, die eigene Vernunft kritisch zu gebrauchen. Dies setzt jedoch gedankliche
Folgerichtigkeit voraus! Kritischer Vernunftgebrauch ist die Voraussetzung fir Mindigkeit
und erst diese ermdglicht selbsténdiges Handeln. Zudem wird durch selbstverantwortliches
Agieren, basierend auf Vernunft und Mundigkeit, Emanzipation und ein unabhangiges,
eigenstandiges L eben ermdglicht.
Dies bedeutet, der Schiler soll folgerichtiges und systematisches Denken lernen und darauf
aufbauend seinen Verstand verninftig nitzen, selbstandig handeln und entscheiden. Damit
kann die vernunftige Selbstbestimmung und Selbstverwirklichung der Schiler gefordert
werden. Die Férderung des kritischen Vernunftgebrauchs kann/soll auch den ,,verninftigen
Umgang* mit Personen (z.B. die Qualitét des Arguments ist wesentlicher als der soziale
Status der Person) zur Folge haben.

2.3 Zusammenhang der beiden Aufgaben

Heymann meint, dass vier der sieben Aufgaben einer allgemeinbildenden Schule — namlich
L ebensvorbereitung, Stiftung kultureller Kohdrenz, Weltorientierung und die Anleitung zum
kritischen Vernunftgebrauch — dialektisch aufeinander verweisen.?

Dies impliziert, dass ein Zusammenhang zwischen Weltorientierung und der Anleitung zum
kritischen Vernunftgebrauch besteht. Die beiden Aufgaben kdnnen synchron ausgebildet
werden, wenn Schiler erfahren, dass aul3ermathematischen Sachverhalten oft mathematische
Modelle und Begriffe zugrunde liegen. Einerseits sollen Schiller dazu angeregt werden, zu
Uberlegen und zu beurteilen, ob diese Modelle und Begriffe geeignet gewahlt wurden.
Andererseits sollen Schiler befahigt werden, aulRermathematische Sachverhalte selbstandig
mit geeigneten mathematischen Modellen und Begriffen darzustellen. Ferner sollen Schuler
Uber die Grenzen der Anwendbarkeit von mathematischen Begriffen und Modellen Bescheid
wissen.

24 Wie kann Wdtorientierung und Kkritischer Vernunftgebrauch im
Mathematikunterricht realisiert werden?

Heymann schlagt im Kapitel ,, 4.3 Weltorientierung im Mathematikunterricht® (S.183) vor,
» €ine Bricke vom (objektiven) Weltbezug des Faches zur (subjektiven) Welt der Schiler zu
schlagen®”.

Dies bedeutet, dass Mathematik ein Teil unserer Welt ist, aber Mathematik ist auch in unserer
WEelt verborgen und daher nicht immer sofort offensichtlich erkennbar. Wichtig ist dabel die
Anwendung von Mathematik auf auf3ermathematische Sachverhalte.

Eine Bricke zur Welt der Schiler zu schlagen, bedeutet fir mich aber auch, zu Beginn der
Unterrichtssequenz Themen fiur die Erarbeitung mathematischer Inhalte zu wahlen, die aus
der Welt der Schiler stammen. Also Themen, die fur Schiler unmittelbar interessant sind.
Nach einer Phase der Einfuihrung, mdchte ich — falls von den Schilern selbst nicht gefordert —
Inhalte wahlen, die fur Weltorientierung relevant sind. (Das derzeit vorrangige Interesse
meiner Schiler ist Fuldall!) Heymann meint, dass Schiler durch aktives mathematisches

2vgl. Seite 103



Modellieren etwas Uber den auf}ermathematischen Inhalt, dem das zu untersuchende Problem
entstammt, lernen, sie aber auch viel Mathematik lernen.

Da en Untericht, der Weltorientierung erreichen  will, mehr braucht als
anwendungsorientierte Aufgabenstellungen, ist es wichtig, dass ein Moment der Reflexion
hinzukommt, bei dem das Gegebene hinterfragt und in einen grofleren Zusammenhang
gestellt wird, also ins Welthild eingefgt wird.

Fur meinen Unterricht bedeutet dies, Zeit fir Reflexion einzuplanen. Schilern die
Moglichkeit zum Nachdenken geben, sie — wenn nétig — mit geeigneten Fragestellungen
anleiten.

Heymann weist auch darauf hin (S.191), dass Redlitdtsndhe oft mit grof3erer Komplexitét und
Undurchschaubarkeit verbunden ist und daher ein derartiger Unterricht fir mathematisch
weniger empfangliche Schler ,, schwierig” sein wird.

Mit anwendungsorientierten Aufgaben unter dem Kriterium der Weltorientierung konnen
auch ,, personlichkeitsorientierte und gesellschaftskritische Ziele® (S.189) erreicht werden,
dass heil3t, Schiler kénnen zu mindigem Handeln befahigt werden. Mégliche Themen (vgl.
S.193), die diesem Anspruch gerecht werden, kénnen ,, Temporisiko, Umweltverschmutzung,
Arbeitszeit, Verkehr, okologische und wirtschaftliche Probleme, Rohstoffverbrauch, ...“ sein.
Da es in der Schule kaum moglich ist diesbeziiglich individuelles Engagement der Schuler
festzustellen, konnte man eventuell folgende Fragestellung (entsprechend der Thematik)
geben: ,, Welches Verhalten héltst du fur richtig / angemessen?

Bel dieser Art des Unterrichts wird vie Zet fir das ,Hineindenken® in die
auRermathematischen Sachbereiche nétig sein, daher, um eine Uberforderung zu vermeiden,
muss ich mdglicherweise mathematische Inhalte , streichen”.

Heymann gibt auch zu bedenken, wie unwahrscheinlich es ist, dass sich Schiler , die
bendtigte Mathematik erst in der Auseinandersetzung mit einem Sachproblem aneignen”
(S.202). Er meint, Schiuler sollten mit den mathematischen Kenntnissen und Fertigkeiten
prinzipiell vertraut sein, wenn ein Anwendungsproblem présentiert wird (vgl. S.202).

Fir mein geplantes Vorhaben bedeutet dies, welche (wie viele) mathematischen Inhalte und
Begriffe die Schiler wirklich kdnnen sollen, steht jetzt noch nicht fest. Mein Mindestmal3 an
fachlichen Begriffen umfasst jedoch die relativen und absoluten Haufigkeiten, das Erstellen
und Beurteilen von Diagrammen, das Kennen, Anwenden und kritische Hinterfragen von
Zentral- und Streuungsmalen.

Weiters mochte ich die Schiler anhand von einfachen Beispielen mit den bendtigten
mathematischen Kenntnissen und Fertigkeiten vertraut machen, bevor komplexere
Anwendungsprobleme im Vordergrund stehen. Zudem muss das ,Hineindenken® in die
aulBermathematischen  Sachverhalte  moglicherweise  von  meiner  Seite mittels
Zusatzinformation unterstiitzt werden.

Wenn der Mathematikunterricht die allgemeine Denkfdhigkeit und das algemeine
Kritikvermogen der Schiler fordern soll, muss folgerichtiges Denken — ein entwickelter
Verstand — vorausgesetzt werden. Also muss ein Mathematikunterricht, der zur Denkschulung
und zum kritischen Vernunftgebrauch beitragen will, dem Verstehen der thematisierte
Mathematik viel Platz einrdumen.

Bel Heymann ( vgl. Kapitel , 4.4 Denken, Verstehen und kritischer Vernunftgebrauch im
Mathematikunterricht*) ist zu lesen, dass der Lernende einen Sachverhalt um so besser
verstanden hat, je kleiner die Kluft zwischen mathematischem Denken und Alltagsdenken ist.
Bel einem ,gutem mathematischem Denker” ist mathematisches Wissen ausgereift und mit
dem individuellen Alltagswissen verknipft.



Ich werde daher versuchen die Schiler bei ihrem Alltagsdenken abzuholen, dieses zum
mathematischen Denken anzuregen und in Reflexionen den kritischen Vernunftgebrauch tiben
lassen.

Alltagserfahrungen und empirische Transferforschungen haben jedoch gezeigt, dass sich der
Gebrauch der kritischen Vernunft im Alltagsleben nicht automatisch einstellt, auch wenn der
Mathematikunterricht Denkfahigkeit und Kritikvermdgen schult, denn kritisches Denken ist
mit einer Haltung verbunden.

3 Skizzierung der Forschungsfrage

Gelingt es mir, mit meiner Unterrichtssequenz Beitrdge zur Weltorientierung und zum
kritischen Vernunftgebrauch zu leisten?
D.h.:
Erkennen die Schiler (nach der Unterrichtssequenz), welche Bedeutung fachliche
Begriffe aus dem Bereich der Statistik fur Alltagssituationen haben?
Erkennen sie die Grenzen der Anwendbarkeit dieser fachlichen Begriffe?
Konnen Zahlen, Daten, Beispiele und Aufgabenstellungen dazu beitragen, dass die
Schiller einen Uberblick tber die Welt bekommen und wissen, auf welchem
Standpunkt sie sich befinden?
Konnen die Schiler nach dem Erwerb der fachlichen Begriffe diese fur folgerichtiges
Denken und Argumentieren verwenden?
Gelingt es den Schilern das erworbene Wissen im Sinne des kritischen
V ernunftgebrauchs anzuwenden?

Unter den Aspekten Weltorientierung und kritischer Vernunftgebrauch plane ich die
Durchfihrung eines Statistikunterrichts, der bei den relativen Haufigkeiten beginnt und mit
Kontingenztafeln endet. Folgende fachliche Begriffe sollten Thema des Unterrichts sein:
Relative und absolute Haufigkeiten, Diagramme, Zentramal3e, Streuungsmalie,
Klasseneinteilung und Verteillungstabelle, Baumdiagramm, Punktwolkendiagramm und
Kontingenztafel.

Die dabel erhobenen Daten bestehen zu einem Grof3teil aus Schulerarbeiten. Dies sind Texte,
welche die Schiler bel den verschiedenen Aufgabenstellungen produzierten, aber auch
konkrete (Rechen) Ergebnisse und Diagramme. Zudem wurden weitere Daten mittels
Fragebogen und Klassengesprach erhoben.

4 Unterrichtsinhalte und Unterrichtskultur

Im folgenden Kapitel soll kurz gezeigt werden, nach welchen Richtlinien Unterrichtsinhalte
gewdhlt werden sollten, wenn der Mathematikunterricht Weltorientierung und kritischen
Vernunftgebrauch erreichen will.

41 Welche Unterrichtsinhalte fordern das Denken und den Kkritischen
Vernunftgebrauch?

Heymann (vgl. S.243 ff.) betont, dass die Verstehbarkeit eines Inhalts mit der im Unterricht

dafur aufgewendeten Zeit korreiert und neues Wissen stets auf der Basis von vorhandenem
Wissen interpretierbar sein soll. Inhalte, die das allgemeine Denken schulen, sollen so
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gewdhlt werden, dass der Schiller sie mit seinem Ubrigen Leben verbinden kann. Die Inhalte
sollen unmittelbar nitzlich und exemplarisch fir Mathematik als kulturelle Errungenschaft
sein. Weiters sollen sie viel Gelegenheit zu Anwendungen bzw. Modellierungen bieten und
Maoglichkeiten zu einem lebendigem Unterricht er6ffnen.
Heymann unterscheidet, ob Mathematik als Mittel (Verstérker) oder as Gegenstand
kritischen Denkens fungiert und beschreibt drei Ebenen:

Mathematik kann Phéanomene des L ebens durchleuchten und aufkl&ren.

Kritischer  Vernunftgebrauch kann zeigen wie mathematische Modelle zur
Entscheidungsfindung herangezogen werden. Auch der Missbrauch mathematischer
Modell (,, Informationen in mathematischer Gewandung®) kann aufgezeigt werden.

Wird Mathematik zum Gegenstand des kritischen Vernunftgebrauchs, dann kann sie
selbst reflektiert werden, die Grenzen der Modellierbarkeit werden erkannt und die
Relation von Mathematik zur ,, Gbrigen” Welt wird aufgezeigt.

In meinem Unterricht soll Mathematik verstarkt als Mittel des kritischen Denkens angewandt
werden, da ich erreichen mochte, dass Schiler nicht jede Grafik, jede Statistik und jede
Information in Zahlen, wie sie so oft im taglichen Leben in den Medien présentiert werden,
unreflektiert Gbernehmen und fir wahr und richtig halten.

4.2 Unterrichtskultur

Neben den Inhalten hat die Unterichtskultur eine wesentliche Bedeutung in einem
Mathematikunterricht, der kritischen Vernunftgebrauch und Weltorientierung schulen will.
Unterrichtskultur setzt sich zusammen aus dem Umgang mit den mathematischen Inhalten
und dem Umgang mit Schilern.

Heymann prasentiert eine Tabelle, in der er verschiedene Merkmale des Unterrichts mit den
sieben Aufgaben des algemeinbildenden Mathematikunterrichts verknipft, wobei nicht jedes
Merkmal gleich vidl zu den einzelnen Aufgaben beitragen kann. Welters vergleicht Heymann
die Merkmale einer neuen Unterrichtskultur mit denen der herkémmlichen Unterrichtskultur.
In meinen Unterricht wollte ich mich besonders auf die unten angeflihrten Merkmale
konzentrieren, die as Indikatoren fur das Erreichen der angestrebten Ziele angesehen werden
konnen.

Grundsétzlich gehe ich davon aus, dass die Schulung von kritischem Vernunftgebrauch und
Weltorientierung als gelungen  bezeichnet werden kann, wenn  Schiler in
aulBermathematischen Sachverhalten mathematische Modelle und Begriffe, die diesen
zugrunde liegen, erkennen und Uberlegen bzw. beurteilen, ob diese Modelle und Begriffe
geeignet gewahlt wurden.

Weliters sollen Schiler aul3ermathematische Sachverhalte selbstdndig mit geeigneten
mathematischen Modellen und Begriffen darstellen kénnen und Uber die Grenzen ihrer
Anwendbarkeit Bescheid wissen.

Wo ... Weltorientierung
KV ... kritischer Vernunftgebrauch

M zeigt eine hohe Relevanz fir die betreffende Allgemeinbildungsaufgabe
[1 zeigt eine partielle Relevanz fur die betreffende Allgemeinbildungsaufgabe



Merkmale einer ,allgemeinbildenden|Wo [kV |Merkmale der ,herkémmlichen
Unterrichtskultur® des Unterrichtskultur® des
M athematikunterrichts Mathematikunterrichts

Schiler stellen , echte Fragen® an Lehrer B |Das vorherrschende
und Mitschler, geben Mitschilern , echte® Interaktiorsmuster lasst sich als
Antworten, erbrtern unterei nander Dreischritt »Lehrerimpuls -
Argumente Schilerantwort(en) -

L ehrerkommentar beschreiben

Das Verstehen mathematischer B |Das Beherrschen eines
Sachverhate wird der technischen mathematischen Gebiets wird durch

Beherrschung Ubergeordnet, es zeigt sich
fUr den Lehrer nicht zuletzt daran, wieweit
Schiler Uber das reflektieren, was se
mathematisch tun

den Lehrer Uber das Einfordern
korrekter LAsungen zu vorgegebenen
Aufgaben kontrolliert

Fehler werden zum Anlass genommen, B | Fehler werden sofort korrigiert

Uber Grinde fiur diesen  Fehler

nachzudenken.

Es gibt Raum fir Umwege, ungewohnliche B | Schilergedanken, die aus Sicht des

Ideen, Offenheit flr unterschiedliche Lehrers vom offiziellen Thema

Verlaufe des Unterrichts wegfuhren, werden nicht
weiter gefuhrt

Individuell  unterschiedliche Lé&sungen Ll | Es gibt immer nur eine zugelassene

werden nicht nur akzeptiert, sondern als Losung

besondere Zugangsweise begrift

Schiler erproben auf spielerische Weise in B | Die Beschéftigung von Mathematik

mathematikhaltigen ~ Situationen  ihre wird Uberwiegend als anstrengend,

Phantasie und Kreativitat knochentrocken, ernst,
phantasietttend erlebt

Es wird gemeinsam Uber das reflektiert,|[] |M |Reflexion Uber Mathematik spielt

was mathematisch getan wird keine Rolle

Es ist selbstverstandlich, Mitschilern beim [l |Die  Mitschiler  werden im

Verstehen zu helfen und sich selbst, wenn wesentlichen as Konkurrent

notig helfen zu lassen betrachtet

Anhand der genannten Merkmale versuche ich nun zu bewerten werden, ob die Schulung von
Weltorientierung und kritischem Vernunftgebrauch wirksam war.

5 Unterricht

In diesem Kapitel wird der Unterrichtsverlauf beschrieben und interessante Schillerarbeiten
werden vorgestellt. Alle weiteren Ergebnisse und Arbeitsblétter sind im Anhang zu finden.

5.1 Ein einfihrendes Beispid

Bevor ich mit Statistikunterricht begonnen habe, wurde die Prozentrechnung wiederholt. Im
Anschluss an ein Beispiel (Lehrbuch der Mathematik 4 — Reichel, Litschauer, Gross; Seite 10,
Beispiel 23), das sich mit der Entwicklung des Kraftfahrzeugbestands in Osterreich von 1948
bis 1996 beschéftigt, stellte ich den Schiilern folgende Aufgabe:




Verfasse einen Text, der die obigen Ergebnisse erklart.

Warum glaubst du, hat sich der KFZ — Bestand verandert?
Was fallt dir noch zum Thema ein?
Was mdchtest du noch wissen?

Ein Teil der Schiiler erklarte die Zunahme des Kfz-Bestands damit, dass man mit dem Auto
schneller voran kéme. Einer meinte, die Autos seien friiher so teuer gewesen, dass sie nur fur
Reiche leistbar waren, er fligte hinzu, heute habe schon fast jeder ein Auto. Beide Argumente
liefern keine genau Begrindung fur die Zunahme des Kfz-Bestands. Zum einen kommt man
gerade in unserer Region (WienUmgebung) mit dem Auto nicht schneller voran, zum
anderen ist ein Auto auch heute nicht fur jedermann leistbar.

Ein weiterer Schiler war der Ansicht, der Kfz-Beistand habe sich verandert, weil jetzt viele
Leute am Land leben und in der Stadt arbeiten, daher also ein Auto brauchten. Ich nehme an,
dass diese Antwort die subjektive Welt des Schillers widerspiegelt, da alle Schiler dieser
Klasse am Stadtrand von Wien (Purkersdorf) leben und deren Eltern meist mit dem Auto nach
Wien zur Arbeit fahren.

Ein Schiler meinte, der Kfz-Beistand wachse, weil die Umwelt immer mehr verschmutzt
wird. Hier zeigt sich, dass jener Schiiler noch kaum Ubung im folgerichtigen Denken hatte.
Auf die Frage, was ihnen noch zum Thema einfalle, vermerkten die Schiler nur, dass die
vielen Autos die Umwelt kaputt machen.

Die Schiler wollten wissen, wie viele Autounfdle und wie viele Tunnelunfadle pro Jahr
passieren, wie viele Osterreicher ein Moped besitzen und wie viele Menschen bei Unféllen
sterben.

Die obigen Antworten zeigen den Mangel an Verstandnis fur das Alltagsphanomen
»Zunahme des Kfz-Bestands® und machen deutlich, dass vorerst erwartungsgemal? nur die
schilereigene Wahrnehmung zum Thema vorhanden ist. Kritischer Vernunftgebrauch ist
jedoch splrbar, da die Problematik der Umweltverschmutzung und Verkehrsunfdle
angesprochen wird.

5.2 Der wetereUnterrichtsverlauf

Die Schiler mussten nie allein arbeiten und haben fast immer zu zweit oder zu dritt
gearbeitet. Nach einigen Unterrichtsstunden haben sie sich die Aufgaben auch in
Teilaufgaben aufgeteilt, diese gelost, die Ergebnisse zusammengetragen, erganzt, verglichen
und angepasst. Hierbel bemerkte ich ein immer haufiger werdendes Miteinander der Schiiler,
welches ich bis dahin in dieser Gruppe nicht kannte. Zwei der acht Schiler waren friher eher
Aul3enseiter, jetzt wurde es langsam selbstverstandlich ihnen beim Verstehen zu helfen und
sich auch von ihnen helfen zu lassen.

Die Schiler setzten, ohne mein spezielles Engagement diesbeziiglich, eines der Merkmale
einer algemeinbildenden Unterrichtskultur — es ist selbstverstandlich, Mitschilern beim
Verstehen zu helfen und sich selbst, wenn nétig helfen zu lassen — um.

Am Ende der gesamten Unterrichtssequenz fuhrte ich zwei Befragungen mittels Fragebogen
durch. Insbesondere der zweite Fragebogen beschéftigte sich mit der Unterrichtskultur und
dabei wurde mein eben beschriebener Eindruck von den Schiler bestétigt, denn ale acht



Schiler beantworteten die Frage: ,Es war selbstverstdndlich meinen Mitschilern beim
Verstehen zu helfen und mir selbst, wenn nétig, helfen zu lassen.”, positiv.

Meine Rolle bestand im Unterricht darin, wichtige Begriffe bei deren Einfuhrung falls nétig
zu kléren, individuelle Fragen der Schiler zu beantworten und mittels Fragen den/die Schiiler
zum Weiterarbeiten anzuregen. Sehr oft habe ich aber auch die Funktion des
Diskussiondeiters tbernommen (Ubernehmen missen). Zudem war es mir ein Anliegen in
jeder Stunde den Unterrichtsertrag am Ende durch Besprechung mit der ganzen Gruppe zu
sichern.

5.2.1 Haufigkeiten und Diagramme

Zu Beginn erarbeiteten die Schiler die Begriffe absolute und relative Haufigkeit anhand von
zwel Arbeitsbléttern. Zusétzlich sollte je Arbeitsblatt ein Diagramm angefertigt werden. Im
Anschluss daran erhielten die Schiler drel Themen (FuRRball, Purkersdorf und Unfallshilanz
2000) zur Wahl.

Wie ich geahnt hatte, entschieden sich ale acht Burschen fur das Thema Fufdal. Ich
beobachtete, dass der ein oder andere dies jedoch nur aufgrund des Gruppenzwangs— Ful3ball
muss ja fur ale Burschen das Interessantes sein - tat. Denn zwel Schilern griffen zuerst zu
anderen Themen, erst als sie sahen, dass die Mitschiler alle Fuflbal gewéhlt hatten,
entschieden auch sie sich fur diesen Bereich.

Im néchsten Schritt wurden Sténgel-Blatt-Diagramme und Haufigkeitsverteilungstafeln
erstellt. Diese Aufgaben wurden von den Schiilern sehr schnell gel6st.

Die Schiler hatten mir ihre Hausllbungen zum Thema Fuf3all abgegeben und als ich sie
durchsah, war ich Uber die Diagramme, die absolut keine Beschriftung aufwiesen, entsetzt.
Also musste ich mich in den néchsten Stunden den Diagrammen widmen.

Glucklicherweise unterrichte ich die Schiler auch in Informatik, daher bekamen sie noch in
derselben Woche im Informatikunterricht den Auftrag, eines der im Mathematikunterricht
nicht gewahlten Themen mit Hilfe von Excel zu bearbeiten. Die Daten und Diagramme
wurden in ein Word-Dokument kopiert und die Fragen beantwortet.

In der néchsten Stunde widmete ich mich der Erstellung von Diagrammen und orientierte
mich dabei an den Vorgaben von MUMMM, , Mathe-Mix“, ,, Das Bild macht die Tauschung*
(S.49 ff.). Fur die Arbeitsblétter aktualisierte ich die Daten.

In der darauffolgenden Mathematikstunde stellten die Schiler ihre Arbeiten von Informatik
fertig. Die Schiler waren sehr interessiert und fleiRig! Danach wurden die verschiedenen
Diagrammtypen nochmals thematisiert.

5.2.2 Zentral- und Streuungsmalle

Das nachste Thema war der Mittelwert (arithmetisches Mittel), auf gewogenes und
gewichtetes Mittel habe ich verzichtet, da ich die Schiler nicht mit einem UbermaR an
Begriffen und Fachausdriicken strapazieren wollte. Die Schiler konnen ihren
Notendurchschnitt berechnen, daher wurde der Mittelwert vorerst noch nicht exakt eingefihrt
und die Schiler erhielten einen Kurierartikel zu den Ess und Trinkgewohnheiten der
Osterreicher. Folgende Fragestellungen wurden angeschl ossen:



(2) Die folgenden Zahlen in diesem Bild zeigen, was ein Osterreicher in einem Jahr isst
und trinkt. Verschaffe dir einen Uberblick!

(b) Uberlege, ob die angefiihrten Werte auch fir dich zutreffen!

(c) Die Daten wurden von ,, Satistik Austria“ ermittelt. Wie sind die zu den
Werten gekommen? Snd die Werte sinnvoll?

Die Vorgehensweise der Schiler war sehr interessant. Sie versuchten die Daten zu ,, Gruppen®
(Getrénke, Obst + Gemise, Fleisch, ...) zusammenzufassen. Weiters wurde Uberlegt (von
Seiten der Schiler), ob die Berechnung von Prozenten sinnvoll sei. Die Schiler entschieden
sich dagegen und stellten ihre geordneten Werte in Stabdiagrammen dar.

Wahrend dieses Prozesses tauchten viele Fragen auf: ,Wie viel wiegt ein Ei?*; ,,Wo stehen
die anderen Getranke?'; ,Darf ich Milch und Milchprodukte trennen?*; ,Ist Ol gesund?';
»1ch esse nie soviel Obst und Gemise! Wie ist das bel dir?‘; , Ich trinke weder Kaffee, Bier,
noch Wein. Da muss wer anderer mehr trinken.”; ,, Wo sind die Naschsachen? Die Chips?*.
Manche Fragen wurden in der Klasse besprochen und eine Losung angeboten. Da ich selbst
nicht wusste, wie vidl ein Ei wiegt, bat ich den Schiler, der die Frage gestellt hatte, zu Hause
ein Ei abzuwiegen. In der ndchsten Stunde erhielten wir von ihm die Information.

Beachtenswert ist, dass die Schuler fir den vorliegenden Sachverhalt geeignete
mathematische Modelle suchen, unterschiedliche Ldsungen diskutieren und untereinander
Argumente ertrtern. Die Umsetzung weiterer Merkmae einer allgemeinbildenden
Unterrichtskultur — Schiler stellen , echte Fragen® an Lehrer und Mitschiler, geben
Mitschulern ,, echte” Antworten, erdrtern untereinander Argumente; es gibt Raum fir
Unmwege, ungewohnliche Ideen, Offenheit flr unterschiedliche Verlaufe des Unterrichts;
individuell unterschiedliche Losungen werden nicht nur akzeptiert, sondern als besondere
Zugangswel se begrifdt —wird anhand der Bearbeitung der Aufgabenstellung erkennbar.

Insgesamt beanspruchte das Ordnen und Ubersichtliche Darstellen der Daten sehr viel Zeit.
Die Antworten zu Frage (b) wurden im Plenum besprochen und die Schiler fuhlten sich bei
diesen Zahlen nicht sehr gut vertreten. Lésungen zur Frage (c) wurden ebenfalls im Plenum
besprochen. Einige Schuler meinten: , Es wird ales, was verkauft wird zusammengerechnet
und durch die Osterreicher dividiert.“ Manche hatten keine Antwort, stimmten aber der von
den Schillern vorgeschlagenen Losung zu.

Im Anschluss daran wurde der Mittelwert prazisert, der Median und Modalwert anhand
einfacher Beispiele erklart.

Nun mussten sich die Schiler einer neuen Aufgabenstellung zuwenden. Die Schiller bekamen
die Rangliste des Cross Country Laufs vom Oktober 2001 und folgende Fragestellungen:

Die Tabelle zeigt dir die Ergebnisse des Cross Country Laufs vom 24. Oktober 2001.

(a) Berechne die durchschnittlich bendtigte Zeit! Vergleiche sie mit der Zeit des Segers
und der des Verlierers! Welche Zeiten haben die Teilnehmer unserer Schule erreicht?

(b) Gibt es einen Wert, der am haufigsten auftritt?

(c) Berechne den Unterschied zwischen der grofdten und kleinsten Laufzeit!

(d) Berechne den Median!

Wie weit ist der Seger / Verlierer vom Median entfernt?
Wieweit sind die Tellnehmer unserer Schule vom Median entfernt?




Bel der Aufgabenstellung (@) teilten die Schiler die 99 Werte in Gruppen auf, jeder Schiler
addierte die Werte seiner Gruppe, danach wurden die Ergebnisse zusammengetragen und der
Mittelwert berechnet. Die restlichen Fragestellungen wurden in Partnerarbeit gel 0st.

Das nachste Thema waren die Erwerbstétigen in Europa. Die Schiler setzten sich mit der
folgenden Aufgabe auseinander.

Erwerbstétige in Europa (Arbeitsblatt inklusive Ful3note)

Die folgende Tabelle zeigt die Anzahl der erwerbstitigen” Personen im Jahr 1999 von 15
europdaischen Landern.

Belgien | Danemark | Deutschland | Finnland | Frankreich | Griechenland | Irland Italien

3987 000 | 2 708 000 |36 089 000 |2333000 | 22 755 000| 3 967 000 1593000

Luxemburg| Niederlande| Ogterreich | Portugal | Schweden |Spanien | England

176 000 7605000 [367/8000 |4830000 |4054000 |13773000]|21107000

Kannst du anhand dieser Daten erkennen in welchen Landern die Anzahl der Erwerbstétigen
besonders hoch / gering ist? Begriinde deine Antwort!
Ist die Berechnung eines Mittelwerts sinnvoll? Begr iinde deine Antwort!

Die folgende Tabelle zeigt die ungefahre Einwohnerzahl der flinfzehn Lander.

20618000

Belgien

Danemark

Deutschland

Finnland

Frankreich

Griechenland

Irland [talien

10300000

5 350 000

83 029536

5180000 | 59 600 000

10 623 835

3840000 | 57700000

Luxemburg

Niederlande

Osterreich

Portugal

Schweden

Spanien

England

442 972 16 000 000 | 8150000 |10 100 000|8 880000 |40000 000| 59600000

In welchem Land ist der Anteil an erwerbstatigen Personen am grofiten / kleinsten?

Wie groR ist der Anteil der erwerbstétigen Personen in Osterreich?

Wie grof3ist der Antel der erwerbstatigen Personen in 15 genannten Landern?

Ist die Aussage: , In den 15 oben angeflhrten Landern Europas sind im Durchschnitt 42%
der Bevolkerung erwerbstatig.” , richtig? Begrinde deine Antwort!

Ist die Berechnung eines Zentralmal3es in diesem Beispiel sinnvoll? Begriinde deine Antwort!
Was féllt dir noch zum Thema ein?

Mit diesem Beispiel wollte ich den Schilern vermitteln, dass eine Anhaufung von korrekten
Zahlen nicht immer den zugrundeliegenden Sachverhalt richtig darstellt.

Be der Bearbeitung der Aufgabenstellung wurden zuerst die Daten der Erwerbstétigen (erste
Tabelle) von den Schulern geordnet. Danach erkannten sie, dass die Frage: ,,In welchem Land
ist die Anzahl der Erwerbstétigen besonders hoch/gering“, vorerst nicht beantwortet werden
kann. Von den Schilern selbst wurde festgestellt, dass man auch die Gréf3e des Landes wissen
misse. Gemeinsam wurde versucht zu prazisieren, was mit Grof3e gemeint i<t.

" Summe der Unsel bstandigen, Selbstandigen und deren im Betrieb mithelfenden Familienangehorigen. Quelle:
Statistisches Jahrbuch der Republik Osterreich 2000
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Die Schiler gelangten somit zu der Erkenntnis, dass ein sinnvolles mathematisches Tun
basierend auf der ersten Tabelle nicht moglich war. Das Merkmal — es wird gemeinsam Uber
das reflektiert, was mathematisch getan wird — wurde mit dieser Aufgabenstellung realisiert.
Danach beschéftigten sich die Schiler mit den weiteren Daten (Tabelle zur Einwohnerzahl).
Im Laufe des Arbeitens ergab sich auch die Fragestellung, welche Berufsgruppen neben den
Erwerbstétigen im Statistischen Jahrbuch noch angefiihrt werden. Die Schiler sollten selbst
Uberlegen, fanden jedoch keine Antwort. Auf3erdem wollten sie wissen, welcher Gruppe die
Lehrer zugeordnet werden. Die Antwort eines Schillers war: ,,Lehrer sind Sozialarbeiter”.

Nach Erledigung dieser Aufgaben erfolgte eine Zusammenfassung und Wiederholung der
bisher bekannten Begriffe. Die Spannweite, die Quartilenq;, ¢z , ¢ und das Kastenschaubild
wurden anhand einfacher Beispiele aus dem , Lehrbuch der Mathematik® eingefiihrt. Die
Interquartil-Spannweite wurde als Begriff nicht explizit eingefihrt, die ldee aber an
Beispielen erklart und realisiert.

In weiterer Folge hatten die Schiler im Informatik- und Mathematikunterricht die
Gelegenheit sich mit den Begriffen Mittelwert, Modalwert und Median vertiefend vertraut zu
machen. Als auRermathematischer Sachverhalt wurden die Luftschadstoffe in Osterreich
herangezogen. Die ermittelten Ergebnisse wurden im Unterricht verglichen und diskutiert.
Zudem hatten die Schuler den Auftrag sich im Informatikunterricht Uber den Treibhauseffekt
und die Klimaénderung auf den entsprechenden Seiten der Encarta zu informieren, da mir
aufgefallen war, wie gering das Wissen der Schiler diesbeziglich ist. Optimal wére in
solchen Situationen eine Zusammenarbeit mit anderen Fachern. Abgerundet wurde diese
Unterrichtssequenz durch eine nochmalige Erdrterung des Themas im Mathematikunterricht.

5.2.3 Schularbeit

Zur Vorbereitung fur die Schularbeit wurde in den Mathematikstunden — sowie vor jeder
Schularbeit — geiibt und die Schiller bekamen zusétzliches Ubungsmaterial. Die ersten beiden
Beispiele der Schularbeit betrafen die Anwendung des Pythagoras in ebenen Figuren, die
anderen beiden Beispiele beschéftigten sich mit Statistik.

1) Die folgende Tabelle zeigt die Temperatur (in °C) einiger Badeseen, gemessen am
12.07.2001.

Worthersee 23 Zellersee 17 Mattsee 22
Millstatter See 21 Bodensee 21 Schwar zsee 21
Staubenbergsee 25 Neusiedler See 25 Sausee Ottenstein 24
Mondsee 21 Attersee 21
Fuschlsee 22 Traunsee 16

Berechne den Mittelwert, den Modalwert und den Zentralwert! (6 Punkte)

Gib die Spannweite an! (2 Punkte)

Mit welchem Wert wiirde ein Tourismusexperte wer ben? Begrinde deine Antwort! (2 Punkte)
Ist irgendeiner der Werte (Mittelwert, Modalwert, Zentralwert) fir die Besucher sinnvoll und
wenn ja, welcher? (2 Punkte)
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2.) Die folgende Tabelle zeigt den CO, — Ausstol’ einiger europdischer Lander im Jahr 1999.

Land CO, — Ausstof3in Tonnen
Deutschland 908 992 000

Frankreich 380 441 000

Italien 447 316 000

Niederlande 198 974 000

Osterreich 75 689 000

Insgesamt betrug der CO, — Ausstol3 in Europa 5 720 009 000 Tonnen im Jahr 1999.
Berechne, wie viel Prozent (runde auf ganze Zahlen) jedes einzelne Land zum CO, —Ausstol3
beitragt und stelle die Werte in eéinem Kreisdiagramm dar! (8 Punkte)

Ist die Berechnung eines Mittelwerts hier sinnvoll? Wie kdnnte man diese Zahlen besser
vergleichbar machen? (4 Punkte)

Fast alle Schiler hatten beim ersten Beispiel die Zentralmal3e richtig berechnet und gaben die
Spannweite fehlerlos an, die Ergebnisse zur Frage: ,Mit welchem Wert wirde en
Tourismusexperte werben? Begr iinde deine Antwort!*, waren folgende:
Er wirde mit den Werten vom Neusiedler See und Staubenbergsee werben, weil das
Wasser dort am warmsten ist und weil man imwarmen Wasser lieber badet.
Ein Tourismusexperte wirde mit 25° werben. Er will, dass man sieht, dass der See
warmist.
Beide Antworten beziehen sich auf dieselben Werte, wobei die erste Antwort wesentlich
genauer begriindet ist. Eine weitere Antwort war:
Sewurden mit dem Mittelwert werben, weil es der Durchschnitt ist.
Die Begrindung stellt nur unzureichend dar, warum der Tourismusexperte den Durchschnitt
nehmen wirde. Andere Schiiler schrieben:
Der Tourismusexperte wirde mit 21,4° (Rundungsfehler) werben, well das Wasser am
warmsten erscheint.
Der Tourismusexperte wirde mit dem Mittelwert, weil der am héchsten ist.
Er wirde mit dem Mittelwert werben, weil er am hochsten ist.
Mit dem Zentralwert, weil er am hochsten ist. (Dieser Schiler hat sich beim Mittelwert
verrechnet.)
Auch hier werden die Antworten begrindet, die Schiler Ubersehen jedoch, dass der
Mittelwert nicht der hochsten Wassertemperatur entspricht. Ein Schiler antwortete:
Man wirde mit dem Mittelwert wer ben.
Hier fehlt jegliche Begriindung.

Die nachste Frage: ,Ist irgendeiner der Werte (Mittelwert, Modalwert, Zentralwert) fur
die Besucher sinnvoll und wenn ja, welcher ?*, wurde folgendermalien beantwortet:
Nein, kein Wert ist fur die Besucher wichtig, weil, wenn man an einen See fahrt,
erkundigt man sich tber den einen genauer, aber nicht Uber alle anderen.
Nein, ich finde keinen sinnvoll, da es 9 viele verschiedene sind und es niemanden
interessiert, wie warm alle Seen durchschnittlich sind.
Nein.
Die ersten beiden Antworten erflllen die Aufgabenstellung, da die Schiler ihre Ansichten
zufriedenstellend begrinden. Anzumerken ist jedoch, dass die erste Antwort dem
vorliegenden Alltagsphdnomen eher entspricht. Bei der dritten — viel zu kurzen und
unbegrindeten — Antwort ist die Aufgabenstellung nicht erfullt. Ein weiteres Ergebnis war:
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Mit dem Zentralwert, weil sie dann wissen, wie warm esim Durchschnitt ist!
Diese Antwort passt wohl besser zur vorhergehenden Fragestellung und es wird nur marginal
erklart, welcher Wert sinnvoll sein kdnnte. Die folgenden beiden Antworten weisen énliche
Uberlegungen auf:

Ich finde, der Modalwert ist am besten fir die Besucher. Ich denke, sie sollten wissen,

dass es geniigend Seen mit Uber 20° gibt.

Ja, der Modalwert, weil sie dann wissen, wie viel Seen warm sind.
Auch hier begrinden die Schiler, warum sie den Modalwert fir sinnvoll erachten, wobei die
erste Antwort eindeutig klarer formuliert ist. Bel anderen Schilern war zu lesen:

Esist der Zentralwert am sinnvollsten.

Nein, esist keiner sinnvoll.
Beide Antworten gehen kaum auf die Aufgabenstellung ein.

Beim zweiten Beispiel errechneten allen Schiler die richtigen Prozentanteile und stellten sie
korrekt im Kreisdiagramm dar. Die Frage: ,lst die Berechnung eines Mittelwerts hier
sinnvoll? Wie kdnnte man diese Zahlen besser vergleichbar machen?“, wurde von den
Schilern wie folgt beantwortet:

Nein, weil die Flachen der Lander unterschiedlich grof3 sind und daher jedes Land

z.B. mehr oder weniger Autos hat.

Ein Mittelwert ist nicht sinnvoll, weil die Lander unterschiedlich grof3 sind.
Die Berechnung eines Mittelwerts ist, so wie es auch in den Schilerantworten zu lesen ist, in
diesem Beispiel nicht sinnvoll. Allerdings haben die Schiler Schwierigkeiten beim
Begriinden ihrer Antwort, da sie sich auf die ,Flache* und ,, Grofe” der Lander beziehen. Der
CO»- Ausstol3 ist aber nicht direkt proportional zur Grof3e eines Landes. Weiters denken die
Schiler beim CO,-Ausstol? nur an Autos und vergessen alle anderen Faktoren, die zum CO»-
Ausstol} beitragen.
Nach der Schularbeit habe ich den Schilern dieselben Fragen noch einmal gestellt und dabei
zeigte sich, dass die Antworten mundlich wesentlich préaziser waren. Das bedeutet fir mich,
dass die Zeit zum Nachdenken bei der Schularbeit zu kurz war und dass die ,, Stresssituation®
Schularbeit den kritischen Vernunftgebrauch eher hemmt.

Eine andere Idee wird bei folgender Antwort deutlich:

Ich finde die Berechnung eines Mittelwerts nicht sinnvoll! Deutschland hat fast

doppelt soviel wie die Verfolger.
Diese Schilerantwort zeigt, dass ein Ausreil3er den Mittelwert beeinflusst und der Mittelwert
daher fir dieses Beispiel nicht sinnvoll ist. Andere meinten:

Nein, ein Mittelwert ist nicht sinnvoll, da man alle Lander brauchte.

Nein, die Berechnung des Mittelwerts ist nicht sinnvoll.

Nein.
Bel der Begriindung der ersten Antwort spiegelt sich das Diagramm wider, denn dabei bleibt
ein grof3er Rest (65%) an CO,-Ausstol? Uiber, der auf die nicht genannten européi schen Lander
verteilt werden muss. Ferner impliziert diese Idee schon eine Beantwortung der Frage ,,Wie
konnte man diese Zahlen besser vergleichbar machen?.

Auf die Frage: ,Wie konnte man die Zahlen besser vergleichbar machen?“ gaben die
Schiler die Antworten:

Besser ware der Zentralwert.

Man kénnte die Zahlen in einem S&ngel - Blatt-Diagramm darstellen.

Man konnte die Zahlen besser vergleichbar machen in einem Sdulendiagramm.

Eine Tabelle ware sinnvoller.
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Man kénnte es in einem Balkendiagramm darstellen.
Bemerkenswert ist, dass hierbei keine einzige Antwort begriindet ist und die Gedanken zur
ersten Frage nicht weitergefiihrt wurde. Ich dachte, dass die Schiler diese Frage in Anlehnung
an das Beispiel zu den Erwerbstétigen in Europa beantworten kénnten.

Insgesamt haben die Schiler eine gute Leistung bei diesen beiden Aufgabenstellungen
erbracht. Erstaunlich sind bei der Beantwortung der Frage: ,Ist die Berechnung eines
Mittelwerts hier sinnvoll“(Beispiel 2), die verschiedenen Denkansdtze und Zugange der
Schler, die eine Redlisierung des Merkmals — individuell unterschiedliche Losungen werden
nicht nur akzeptiert, sondern als besondere Zugangsweise begrufd — aufweisen. Zudem
zeigen die Antworten, dass die Schiler die Grenzen der Anwendbarkeit mathematischer
Modelle und Begriffe kennen. Weitere Merkmale konnten bei dieser Schularbeit jedoch nicht
umgesetzt werden.
Es sdlt sich daher die Frage, wie und ob Merkmale einer algemeinbildenden
Unterrichtskultur im Rahmen einer Schularbeit umgesetzt werden konnen. Denn Schiler
koénnen wahrend der Schularbeit keine , echten Fragen® an Lehrer oder Mitschiler richten,
auch das Erdrtern von Argumenten untereinander ist derzeit bei Schularbeiten nicht
vorgesehen. Ferner werden Fehler wahrend einer derartigen Prifungssituation nicht zum
Anlass genommen, um Uber die Griinde dafir nachzudenken. Aulerdem ist es gegenwaértig
nicht tblich, dass Schiler bei einer Schularbeit ihren Mitschilern beim Verstehen helfen und
sich selbst helfen lassen.
Also erscheint es mir nahezu unmoglich Merkmale ener algemeinbildenden
Unterrichtskultur im Rahemn einer Schularbeit einzufordern.
Gelingt es jedoch die Schuarbeitssituation ein wenig zu verandern, dann kodnnen
moglicherweise drei der anfangs angefthrten Merkmale realisiert werden:

,Das Verstehen mathematischer Sachverhalte wird der technischen Beherrschung

Ubergeordnet [...] .

» ES gibt Raum fir Umwege, ungewohnliche Ideen [ ...] .

, unterschiedliche Ldsungen werden nicht nur akzeptiert, sondern als besondere

Zugangswei se begrufit.”
Die Redliserung dieser Merkmale bel einer Schularbeit ware denkbar, wenn der Einsatz des
Computers das Berechnen und Darstellen der Daten erleichtert bzw. Gbernimmt. Denn damit
kénnte das Verstehen der mathematischen Sachverhalte der technischen Beherrschung
Ubergeordnet werden und somit bliebe mehr Zet fir Umwege und unterschiedliche
L Gsungen.

5.24 ErsteBefragung

Noch vor der Riickgabe der Schularbeit erfolgte eine erste schriftliche Befragung der Schiler.
Die erste Frage lautete: ,Wie war die Vorbereitung (im Unterricht) auf die letzte
Schularbeit? Was ist gleich geblieben? Was hat sich verandert? Was war anders als
sonst?* Eine Schulerantwort war:
Wir haben mogliche Beispiele, die vielleicht zur Schularbeit kommen, gerechnet und
uns darauf vorbereitet. Wir haben auch in Informatik Statistik gerechnet.
Fur diesen Schuler hat sich an der Vorbereitung nicht viel gedndert, aufer die
Zusammenarbeit mit Informatik. Daich zu diesem Punkt mehr wissen wollte, fuhrte ich etwas
gpater ein Klassengespréch, um alle Unklarheiten, welche diese Befragung aufgeworfen hatte,
auszuraumen. Weitere Antworten zur ersten Frage:
Ich finde, die Vorbereitung auf die Schularbeit war sehr gut. Wenn man die
Haustibungen gemacht hat, war es leicht. Ich habe mehr gelernt als sonst.
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Ich glaube, die Vorbereitung war gut. Gleich geblieben ist, dass es viele Zetteln zum
Uben gab. Verandert hat sich nicht viel.
Gleich gelibt, wie immer. Verandert hat sich nichts.
Gut, weil wir haben gelibt und sonst war alles gleich.
Die Schiler bemerken keinen Unterschied zu sonstigen Vorbereitungsphasen, einer jedoch
merkt an, dass er mehr gelernt hat als sonst. Auch dies wollte ich im Klassengespréch néher
erortern. Ein Schiler schrieb:
Es war zu wenig Zeit alles genau durchzukauen. Es ist alles gleichgeblieben, auf3er
dasswir Fragen bekommen haben.
Hier wird zum ersten Mal kundgetan, dass fir einen Schiler eine Veranderung — ndmlich die
Fragen — zu beobachten war.
Die letzten Mitteilungen zur Fragen waren:
Die Sunden waren intensiver als vorher. Wir haben mehr gelernt als sonst. Auf3erdem
haben wir viel wiederholt. Aber viel hat sich nicht geandert.
Wir haben schon friher gelbt.
Diese Antworten legen nahe, dass im Unterricht mehr und intensiver gelibt wurde. Diese
subjektive Empfindungen der Schiler kann ich jedoch nicht best&tigen. Im Klassengespréch
erhoffte ich detaillierte Auskunft Uber die Bedeutung von ,intensiver als vorher” und , mehr
gelernt als sonst”.

Die Antworten zur zweiten Frage: ,Wie hast du zuhause fir die letzte Schularbeit gelernt?
Was ist gleich geblieben? Was hat sich veréndert? Was war anders als sonst?,
verdeutlichen, dass sich beim Lernen zuhause fur die Schiler auch nicht viel verandert hat.
Allerdings gab ein Schiler an, mit seinem Vater den Bereich Statistik gelernt zu haben und
ein anderer schrieb, er habe hauptsachlich den Pythagoras (1.+2.Beispiel der Schularbeit)
gelernt.

Bel der dritten Frage wollte ich von den Schilern wissen: ,Wie war die letzte Schularbeit?
Was ist gleich geblieben? Was hat sich verdndert? Was war anders als sonst?* und
erhielt folgende Aussagen:

Die Schularbeit war nicht sehr schwer, wie immer.

Die Schularbeit war von der Zeit gut eingeteilt. Man ist genau mit der Zeit

ausgekommen. Eswar alles besser erklart als sonst.

Die Schularbeit war ein bisschen zu lang. Aber sonst war’s ok!

Sewar nicht leicht, aber |6sbar. Neu war, dass es Fragen gegeben hat.

Die Schularbeit war nicht leicht, aber auch nicht schwer. Das erste und zweite

Beispiel war nicht leicht, aber das dritte und vierte Beispiel (Statistik) war leichter.

Die Fragen waren eine gute Idee.

Verandert die Fragen.

Sewar leicht.
Am Schwierigkeitsgrad der Schularbeit hat sich, nach Aussage der Schiler, kaum etwas
verandert. Die Veranderung hinsichtlich der Fragen wurde von den Schiler as durchaus
positiv bewertet. Da diese Daten fur mich jedoch zu ,,ungenau® waren, versuchte ich genauere
Auskinfte von den Schilern im Klassengespréch zu erhalten.

5.25 Klassengesprach

Beim Klassengesprach wollte ich zuerst wissen, do das Arbeiten mit Excel das Verstandnis
gefordert hat. Dies wurde von den Schilern mit folgenden Ausfiihrungen bejaht:
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Mit Informatik wird die Satistik leichter. Man kann verschiedene Diagramme leicht
darstellen. Man weil3 besser die Anwendung, weil man die Ergebnisse schneller sieht.
Die Diagramme geben einen schnellen Uberblick. Man kann sich alles besser
vorstellen. Vor allem wenn man ein Diagramm macht.
Weiter mit dem Computer arbeiten. Es geht schneller. Man kann auch gut zu Hause
Uben. HU' s Uber Homepage.
Nur ein Schiler wollte nicht weiter mit Excel arbeiten, da er sich zu wenig mit dem
Programm auskennt.

Danach wollte ich herausfinden, welchen Stellenwert die Fragen nach Ansicht der Schiler fir
mich als Lehrer im Mathematikunterricht haben. Auf die Frage: ,Wie wichtig waren die
Fragen fur mich alsLehrer?“, teilten mir die Schiler mit:

Sehr wichtig, weil wir lernen, waswir ausrechnen.

Wichtig, aber nicht so wichtig wie Diagramm.

Se wollen wissen, ob wir verstanden haben, worum es geht.

Wichtig war die Ausdrucksweise, damit Se sehen, ob wir es verstehen.

Nicht nur auswendig lernen, sondern auch verstehen.

Mittel, wir sollten nicht nur Zahlen berechnen, sondern auch mit Worten ausdr ticken.

Wir sollten nicht nur rechnen, sondern auch wissen, worum es geht.
Nur ein Schuler will in Zukunft keine Fragen mehr, weil diese fur ihn schwieriger sind. Diese
— fur mich sehr erfreulichen — Antworten sind ein Indiz dafir, dass die Schiler erkennen,
welche Bedeutung fachliche Begriffe fir das Verstandnis von Alltagsphanomenen haben.

Nun wollte ich auch wissen: ,Wie wichtig war die Beantwortung der Fragen fir euch?*.
Ein Schiler gab an, dass die Beantwortung wichtig sei, da man bei einem Vergleich der
Werte sieht, ob diese sinnvoll sind. Bei der Frage: ,Winscht ihr euch mehr Gewicht auf
die Fragen oder auf die Berechnung?“, gab es unterschiedliche Ansichten:

Mehr auf die Berechnung, das machen wir ofter. Bel der Rechnung gibt es nur einen

Weg, bei den Fragen gibt es mehr Méglichkeiten.

Mehr Gewicht auf die Fragen, weil man da leichter eine bessere Note bekommt. Hab

mir nicht gedacht, dass Fragen zur Schularbeit kommen. Aber wir haben dies

mindlich sehr viel gelibt.

Schwierig ist bel den Fragen, wie man sich ausdrtickt. Snd immer mehrere Losungen

moglich.
Es ist zu erkennen, dass manche Schiler Schwierigkeiten beim Formulieren von Antworten
haben. Dies kann an der Vidfalt der moglichen Losungen liegen, bel der die Schiler nicht
immer einschéatzen konnen, ob ihre Antwort als richtig gewertet werden kann. Insbesondere
bei Schularbeiten stellt dies fur Schiiler ein Problem dar, da sie die Fragen richtig beantworten
wollen. Im Unterricht trat diese Schwierigkeit kaum auf, da unzureichende Antworten in der
Partnerarbeit oder in der Plenardiskussion er¢rtert und erganzt wurden. Positiv anzumerken ist
die Erkenntnis der Schiler, dass mehrere L dsungen moglich sind, so wie es von Heymann als
Merkmal einer , allgemeinbildenden Unterrichtskultur® gewtnscht wird.

Zum Abschluss erfragte ich die Bedeutung der Sétze: ,Ich habe mehr gelernt als sonst. Die
Stunden waren intensiver.” Die Schiler gaben an, dass in den Stunden mehr Beispiele - viel
Statistik - gerechnet wurden. Aber auch die Zusatzinformationen wurden von den Schilern
bemerkt, ein Schiler meinte alerdings. ,Wozu brauch' ich das?‘, denn die Informationen
Uber Luftverschmutzung wéren fur ihn vollig uninteressant.
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Zusammengefasst ergibt sich der Eindruck, dass die Schiler selbst erkannten, mehr as nur
die Berechnung und Darstellung von Daten gelernt zu haben. Sie gelangten zu der Erkenntnis,
dass auch das Verstehen fur sie und mich wichtig ist. In diesem Zusammenhang bedeutet
Verstehen, das in Beziehung bringen mathematisch ermittelter Ergebnisse mit dem
entsprechenden auf3ermathematischen Kontext.

5.2.6 Die Standardabweichung

In der Stunde nach dem Klassengesprach wurde die Standardabweichung s samt
zugehorigem Streubereich eingefuhrt. Interessante Ergebnisse erzielten die Schuler bei der
néchsten Aufgabe. Sie arbeiteten an Daten zur Glass und Papierverwertung von 8
européaischen Landern, tberdies erhielten sie eine Tabelle, welche die Abfallmenge pro Kopf
in kg von 15 européischen Lander zeigt. Zusétzlich zur Berechnung verschiedener Werte war
folgende Aufgabe zu erfillen:

Sell dir vor, du bist Redakteur einer angesehenen Tageszeitung und musst einen
Artikel zur Millverwertung verfassen. Schreib diesen Artikel!

Snd die statistischen Berechnungen fur dich als Redakteur eine interessante
Zusatzinformation zur Tabelle? Kannst du die Ergebnisse der Berechnungen auch in
deinen Artikel einbauen?

Ein Resultat dieser Aufgabenstellung mochte hier vorlegen, da es ersichtlich macht, welche
L eistungen Schler erbringen kénnen.

Die schlechten Seiten Europas!!!

Die neusten Erforschungen ergaben schreckliche Bilanzen! In Osterreich produzierte jeder
Mensch durchschnittlich eine entsetzliche Summe von 510kg Abfall pro Jahr.

Abfall in kg pro Kopf

800
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Dafr werden in Osterreich 77% des Glasabfalls wiederverwertet und beim Papierabfall steht
Osterreich mit 84% sogar noch besser da und steht an der Spitz der Wiederverwertung. Eine
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sehr schlechte Wiederverwertung des Glas- und Papierabfalls hat Italien. Sie verwerten im
Gegensatz zu Osterreich bei Glas 44% weniger und beim Papier verwerten sie um 48 %
weniger. Entsetzlichh Am meisten Abfall in kg pro Kopf hat Norwegen am wenigsten
Griechenland. Wenn jeder Mensch nicht so viele Dosen und dafir mehr Glas kaufen wirde
und das Glas auch regelgerecht entsorgen wirde, dann kdnnten wie unsere Mllverwertung
vielleicht noch um einiges verbessern. Aul¥erdem sollte der Mensch auch darauf achten, dass
man den Mull nicht einfach auf die Strale wirft, sondern ihn vielleicht bis zum néchsten
Mistkibel in der Jackentasche behdlt und ihn dort dann entsorgt.

Ich hoffe, Sie lesen und respektieren meinen Artikel!

Weiter hoffe ich, dass Sie sich bewusst sind, dass Sie unser Zusammenleben um ein kleines
Stiick verbessern konnen.

7
i} : %
Schonen Dank im Voraus 4 Glasund Papierverwertung < /
Patrick Bernhauser N
3,000.000 ;

& B Glasverwertung

£ 200000 ™ papierverwertung

|_

c

S [FY

A DK
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Die Antworten auf die Fragen: ,Sind die statistischen Berechnungen fir dich als
Redakteur eine interessante Zusatzinformation zur Tabelle? Kannst du die Ergebnisse
der Berechnungen auch in deinen Artikel einbauen?”, ergaben, dass fur die meisten
Schiler die atistischen Berechnungen interessante Zusatzinformationen waren. Ihr
Argument war: ,Mit den berechneten Werten sel ein besserer Vergleich der einzelnen Lander
moglich und diese Daten kdnnten fur viele Leser von Interesse sein.“ Nur ein Schiler gab an,
die Berechnungen seien keine interessante Zusatzinformation, da die Tabelle alles zeige, was
er wissen musse. Sechs von acht Schilern gaben an, die Ergebnisse im Artikel einbauen zu
konnen.

Die Bearbeitung dieser Aufgabenstellung zeigt, dass Schiler aulRermathematische
Sachverhalte mit geeigneten mathematischen Begriffen darstellen kdnnen und beurteilen,
welche mathematischen Begriffe mit ihrer gewiinschten Darstellung harmonisieren.

Unterbrochen wurde die Unterrichtssequenz von den Weihnachtsferien und danach wurden
die Zentral- und Streuungsmal3e wiederholt und einige Beispiele (Toleranzbereich, Ist und
Soll- Gréle) dazu aus dem Buch bearbeitet. Die Schiler bekamen Zusatzfragen (Sinn und
Nutzen der Normen und Toleranzbereiche), sowie Zusatzmaterial zur O-Norm, den Normen
und Zertifizierungen in Europa. Die Daten wurden zum Teil am Computer bearbeitet und
grafisch veranschaulicht.

Im Standard entdeckte ich ene interessante Auswertung einer Befragung zum Thema
» Parteikompetenzen im Vergleich“. Diese bearbeiteten die Schuler selbsténdig zu Hause.
Zusétzlich erhielten die Schiler im Informatikunterricht die Parteiprogramme der vier
Parteien, setzten sich mit diesen auseinander, erstellten eine Prasentation, in der sie ihre
Erwartungen an die Politik formulierten und mit den Programmen der Parteien verglichen.
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5.2.7 Klasseneinteilung

Zuletzt wurden die Begriffe Klasseneinteilung und Histogramm eingefihrt. Wobel die
Schiler eine ungeordnete Liste von Daten bekamen und Uberlegen sollten, wie man sie
Ubersichtlicher darstellen kénnte.

Die erste Idee war ein Sténgel- Blatt-Diagramm, doch gleich danach wurden die Daten von
den Schulern selbsténdig in Klassen aufgeteilt. Die Prazisierung der Sprechweise bzw. die
Einfuhrung der fachlichen Begriffe erfolgte mittels Lehrervortrag. Anschlief3end widmeten
sich die Schiller einem Beispiel zur Geschwindigkeitsmessung im Stral3enverkehr (siehe
Lehrbuch der Mathematik, Seite 153, Bsp. 609 und 610), welches mit einem Arbeitsblatt die
Berechnungen und Uberlegungen zum Bremswege betreffend erweitert wurde.

5.2.8 Endeder Unterrichtssequenz

Mein Statistikunterricht endete mit einer allgemeinen Gesprachsrunde zur Statistik und in
fachlicher Hinsicht mit der Klasseneinteilung; Baumdiagramm, Punktwolkendiagramm und
Kontingenztafeln waren kein Thema mehr, da ich fir den noch anstehenden Bereich , Lineare
Funktionen* ebenso viel Zeit aufwendenwill.

6 Erkenntnisse und Konsequenzen

Fur mich war dieser Unterricht eine spannende und interessante Herausforderung.
Schilerreaktionen zur Anktndigung, dass wir uns dem Ende des Statistikunterrichts ndhern,
deuten an, dass auch sie Gefallen an dieser Art des Unterrichts hatten, denn sie bedauerten
den Abschluss der Sequenz.

Problematisch war fir mich manchmal das Erstellen von Beispielen, da diese kaum in
Schulbtichern zu finden sind und es mir angfangs schwergefallen ist, sinnvolle, offene Fragen
zu stellen. Zudem sollten Einfuhrungsbeispiele aus der Alltagswelt der Schiler stammen und
den mathematischen Anforderungen gerecht werden, auch dieser Anspruch war nicht in alen
Falen realisierbar. Vereinzelt habe ich daher das angestrebte Gleichgewicht vernachléssigt.
Heymanns Behauptung, die Verstehbarkeit eines Inhalts korreliere mit der dafur
aufgewendeten Zeit, kann ich nur bestétigen, denn es gab Phasen im Unterricht, in denen ich
mir dachte, es gehe zu langsam voran. Das Tempo wurde in solchen Momenten jedoch von
mir nicht beeinflusst und die Schillerleistungen rechtfertigen dies.

Bei der Auswahl der auRermathematischen Sachverhalte ist eine Uberforderung der Schiller
zu vermeiden. Verteilt man diese Sachverhalte aber Uber ein ganzes Schuljahr, dann kénnen
recht viele, interessante aufRermathematische Aspekte in den Unterricht eingebracht und
Weltorientierung allmahlich verwirklicht werden.

Die Prémisse der entsprechenden Unterrichtskultur ist Uberaus essenziell, da Weltorientierung
und kritischer Vernunftgebrauch nur dann erreichbar sind, wenn die von Heymann
beschriebenen Merkmale berticksichtigt werden.

Der Lehrer / die Lehrerin muss die Haltung leben und auch im Umgang mit Schilern und
Inhalten vorleben.

Partiell konnte diese Forderung erreicht werden, denn die Beschrelbung des
Unterrichtsverlaufs  (vgl. Seite 6 ff.) weist Merkmale einer allgemeinbildenden
Unterrichtskultur auf.

Auch im Klassengesprach (Seite 15) wird nachdriicklich von den Schilern auf die Erfillung
des Merkmals , Individuell unterschiedliche Losungen werden nicht nur akzeptiert, sondern
als besondere Zugangsweise begrifd“ hingewiesen, obwohl ihnen gerade dies diffizil
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erscheint. Hierbei habe ich zu wenig auf die Starkung des Selbstvertrauens der Schuler
geachtet und damit eine wesentliche Aufgabe des Heymannschen Allgemeinbildungskonzepts
vernachlassigt.

Die Merkmale ,Das Verstehen mathematischer Inhalte wird der technischen Beherrschung
Ubergeordnet ...“ und ,,Es wird gemeinsam Uber das reflektiert, was mathematisch getan wird*
wurden nicht zur Ganze erreicht. Die Schiler gaben im Klassengespréch an, das Verstehen sei
wichtig gewesen (Seite 16f.), im Fragebogen jedoch erwéhnten nicht alle Schiler, dass
gemeinsam Uber mathematisches Tun reflektiert wurde. Dies ist sicherlich auf die Konzeption
und Durchfihrung meines Unterrichts, der Mathematik zum Verstérker des kritischen
Denkens macht, zurtick zu fuhren.

Zum Abschluss bestétigten die Schiler, dass Fehler von mir nicht sofort korrigiert wurden
und der Statistikunterricht weder anstrengend, noch knochentrocken oder ernst gewesen sai.
Die Erkenntnis, dass der Einsatz des Computers im Statistikunterricht das Verstehen fordert,

resultiert aus den entsprechenden Repliken der Schler, ist aber kaum Uberraschend, sondern
war fur mich eher vorhersehbar.

Subsumiert ergeben diese Einsichten verschiedene Konsequenzen fur enen
Mathematikunterricht, der Weltorientierung und kritischen Vernunftgebrauch ausbilden will.
Kritischer Vernunftgebrauch und Weltorientierung erfordern folgerichtiges Denken dies
wiederum erfordert viel Zeit. Zudem sollte synchron zur Ausbildung der beiden genannten
Aufgaben die Starkung des Schiiler-Ichs erfolgen. Der durchdachte Einsatz des Computers
kann konstruktiv zum Erreichen dieser Aufgaben und Ziele beitragen. Wenn diese
allgemeinbildenden Lernziele auch bel Schularbeiten berlicksichtigt werden sollen, dann
muissen Situation und Rahmenbedingungen modifiziert werden.
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Anhang

A1l Arbeitsblatter

Fulball

Aufgrund einer Videoaufzeichnung von 150 Torschiissen wurde eine Tabelle erstellt, welche
die Anzahl der Ballkontakte der angreifenden Mannschaft (ab der letztmaligen Beriihrung
durch den Gegner) bis zum erfolgreichen Torschuss zeigt.

Gib jewells die relativen Haufigkeiten in Prozent an!

Ballkontakte | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 |11 |12
absolute % |29 (12 |4 3 0 3 1 0 1 0 1
Haufigkeit
relative
Haufigkeit

Stelle die relativen Haufigkeiten mithilfe eines Sdulendiagramms dar! Ordne die Saulen.

Die Tabelle zeigt die in der Bundesliga erzielten und erhaltenen Tore.

Mannschaft -?r(fr'eel ten _?_rgrzlltene
FC Tirol Innsbruck 36 1
Puntigamer Sturm 28 12
Liebherr GAK 33 25
FC Kelag Kérnten 17 22
Wistenrot Salzburg 18 19
Austria Memphis 23 22
Casino Bregenz 21 34
Rapid Wien 15 21
Josko Ried 23 30
AdmiraMaddling 10 38

Wie viele Tore wurden insgesamt geschossen?

Erstelle ein Saulendiagramm, das die prozentuellen Anteile der erzielten Toren jeder
Mannschaft zeigt.

Erstelle ein Saulendiagramm, das die prozentuellen Anteile der erhaltenen Toren jeder
Mannschaft zeigt.

Ein Fan von Josko Ried sagt: ,Meine Mannschaft spielt viel besser als Kelag Kérnten, wir
haben 23 Tore geschossen und Kérnten nur 17.“ Hat er recht? Begriinde deine Antwort!
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Purkersdorf

In Purkersdorf wohnten 1981 insgesamt 5.147 Menschen. Davon waren 2.389 mannlich und
2.758 weiblich.
Im Jahr 1991 wohnte 6.413 Menschen, davon 3.087 méannlich und 3.326 weiblich, in

Purkersdorf.

Stelle die relative Haufigkeit der mannlichen und weiblichen Einwohner von Purkersdorf im
Jahr 1981 und 1991 mithilfe zweier Saulendiagramme dar!

Im Jahr 1981 gab es 916 Einwohner im Alter von 0 — 14 Jahre, 3.136 Einwohner im Alter von
15 — 59 Jahre und 1.095 Einwohner im Alter von 60 und mehr Jahren.

Stelle die relativen Haufigkeiten der drei Altersgruppen mittels Kreisdiagramm dar!
Ist diese Einteilung in Altersgruppen sinnvoll? Begriinde deine Antwort!

Folgende Steuereinnahme erzielte die Gemeinde Purkersdorf:

Kommunal steuer Getrankesteuer Grundsteuer Sonstige Abgaben
(Baugrund)
Im Jahr | 15 400 000 2 700 000 6 200 000 7 700 000
1996 | ATS ATS ATS ATS
Im Jahr | 15 200 000 3500 000 6 800 000 4 400 000
1997 |ATS ATS ATS ATS

Berechne die Hohe der gesamten Steuereinnahmen im Jahr 1996 und 1997!

Stelle die relativen Haufigkeiten der vier Einnahmequellen in den Jahren 1996 und 1997
mittels eines Saulendiagramms dar!

In welchem Bereich haben sich die Einnahmen drastisch erhéht / verringert?

Gib mogliche Grinde dafir an!

94.001 Menschen lebten 1991 im politischen Bezirk Wien-Umgebung. Purkersdorf ist eine
von 21 Gemeinden, die zu diesem politischen Bezirk gehdren. 1991 lebten 6.413 Menschen
in Purkersdorf.

Erstelle ein Saulen und Kreisdiagramm, das den prozentuellen Anteil der in Purkersdorf
lebenden Merschen zeigt!

Welche Darstellung ist besser geeignet?

Begriinde deine Antwort!
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Unfallbilanz 2000

Im Jahr 2000 gab es auf Osterreichs Strallen 889 todliche Unfalle mit 976 Verkehrstoten.

Bundedand | B K NO 00 S Smk | T V wW

Tote 49 69 299 162 59 161 104 39 34

Erstelle ein Saulendiagramm, das die prozentuellen Antelle der Toten je Bundesland zeigt.
Ordne die Saulen.

Welche Unfallursachen kennst du?

Uberlege, welche Unfallursachen die Polizei am haufigsten nennt?

Bel den todlichen Verkehrsunfélen im Jahr 2000 verloren

549 PKW — Insassen

31 LKW —Insassen

112 Motorrad — Fahrer

13 Autobus — Insassen

44 Moped — Fahrer

62 Radfahrer

140 Ful3génger

25 Sonstige (TraktorenLenker, etc.) ihr Leben.

Berechne die relativen Haufigkeiten und stelle sie in einem Séulendiagramm dar!

Kraftfahrzeugbestand im Jahr 2000:

Motorrader: 279.728
PKW und Kombi:  4.097.145
LKW: 326.784
Sonstige: 987.929

Erstelle ein Kreisdiagramm, das die prozentuellen Anteile jeder Kraftfahrzeugart zeigt.

Besprich die genannten Unfallursachen mit einem Mitschuler und Uberlegt, wie man Unfélle
vermeiden konnte.
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In ener zweiten Klasse AHS haben die Schilerlnnen das Alter ihrer Mitter und Vater
erhoben. Dabei erhielten sie folgende Ergebnisse:

Miitter: 28, 33, 35, 34, 32, 28, 31, 37, 41, 37, 32, 35, 34, 41, 40, 31, 33, 34, 31, 40, 37 ¥
Wie viele Werte gibt es?n =

Véter: 33, 34, 37, 29, 30, 32, 30, 37, 40, 40, 31, 33, 40, 32, 34, 34, 40, 54, 31, 40, 37 )
Wie viele Werte gibt es? n =

Ordne die Ergebnisse und beginne jeweils mit dem kleinsten Wert, du erhéltst eine geor dnete
Liste.

M Utter:

Véter:

Wie viele verschiedene Werte (=Alter) gibt es bel den Mttern?
Wie viele verschiedene Werte (=Alter) gibt es bel den Vétern?
Man kann eine geordnete Liste auch als geor dnetes Stangel-Blatt-Diagramm darstellen:

M Utter:

218,8
_~31,1,1,2,2,3,3,44,4,55,7,7,7
Hier stehen 4 0,0,1,1\

die zefinerziern Hier stebien die Einerziffern

Erstelle ein geordnetes Stengel- Blatt-Diagramm fir die Véter!

) Diese ungeordnete Liste nennt man Urliste
O Urliste
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Die Urliste (Mtter) enthdlt n = 21 Werte, es gibt aber nur 9 verschieden Zahlen x . Die

tiefgestellte Zahl (Index i) braucht man nur zur Unterscheidung der verschiedenen Werte.

X1:28 X2:31

Xg =41

Mit einer Haufigkeitsverteilungstafel erhdlt man einen raschen Uberblick.

Haufigkeitsverteilungstafel (Mtter):

Index i 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Wert von x; 28 31 32 33 34 35 27 40 41
Absolute Haufigkeit 2 3 2 2 3 2 3 2 2
Relative Haufigkeit 9,5% [14,3% (9,5% |9,5% |14,3% [9,5% |[14,3% [9,5% |9,5%

Erstelle eine Haufigkeitsverteilungstafel fir die Vater:

Index i

Wert von X;

Absolute Haufigkeit

Relative Haufigkeit
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Tourismus

Gegeben sind Daten zu den Ubernachtungen im Fremdenverkehr 1999 nach Bundeslandern.

Bundesland Uber nachtungen in
Millionen

Burgenland 2,2

Karnten 13,1

Niederosterreich 57

Obertsterreich 6,8

Salzburg 21,1

Steiermark 9,4

Tirol 39,2

Vorarlberg 7,7

Wien 7,6

1.) Stabdiagramm

40 A

Ubernachtungen in Millionen
= N N w w
(6] o )] o )]
| | | | |

=
o
|

(93]
1

Ubernachtungen nach Bundesandern 1999

2,2

39,2
21,1
131
94
I 7,7 7,6
0 - T T T T I T I T
T S K Stmk \% W
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2.) Kreisdiagramm

Ubernachtungen nach Bundeslandern 1999

NO B
00 5y 2%

6%
W T
% 34%
Vv
7%
Stmk
8%

12%

19%

Welches Diagramm eignet sich besser zum Vergleichen der Werte? Begriinde deine Antwort!

Welches Diagramm eignet sich besser um die Gesamtaufteilung der Ubernachtungen zu
zeigen? Begriinde deine Antwort!

Zeichne ein Stabdiagramm: Hebe die Zahl der Ubernachtungen in Salzburg als besonders
grofRen Wert hervor!

Zeichne ein Stabdiagramm: Hebe die Zahl der Ubernachtungen in NiederOsterreich als
besonders kleinen Wert hervor!
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Kurier: Das folgenden Zahlen in diesem Bild zeigen, was ein Osterreicher in einem Jahr isst
und trinkt. Verschaffe dir einen Uberblick!

L

Lig}d

J3IN 1L 8ig) 8D

Iq‘B[ WIDULR UT 32fJey] I LT Pun LI FATT 11 I8N0 Pun 38qQ) O 00T ISE] YIS O] 89
JOUDIBLIANS() UID JYULL) PUR 1581 31A 0G

160 30184 8yoskal]

Uberlege, ob die angefiihrten Werte auch fiir dich zutreffen!

Die Daten wurden von , Statistik Austria“ ermittelt. Wie sind sie zu den Werten gekommen?
Sind die Werte sinnvoll?
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Glasverwertung von Verpackung 1997  Papierver packungsverwertung 1997
Daten: in Tonnen

Daten: in Tonnen

L ander Marktinput | Verwertung L ander Marktinput | Verwertung
Dénemark 202.000 |124.000 ‘ Deutschland | 5.447.000 |3.193.000 |
Deutschland 3.750.000 |2.797.000 Danemark 463.000 219.000
Frankreich 3.296.000 |1.388.000 ‘ Frankreich 3.846.000 |1.903.000
Grof3britannien| 1.797.000 | 441.000 Grof3pritannien| 3.034.000 | 1.609.000 |
Italien 2.248.000 |750.000 Italien 3.243.000 |1.170.000
Niederlande  |469.000 354.000 Niederlande 1.449.000 |941.000 ’
Osterreich 260.000  |199.000 Osterreich 510.000 |430.000
Schweden 177.000 134.000 ‘ Schweden 526.000 348.000

In welchem Land wird am meisten / am wenigsten Glas verwertet?
In welchem Land wird am meisten / am wenigsten Papier verwertet?

Erstelle fur beide Tabellen ein Kastenschaubild und vergleiche die Ergebnisse! Was stellst du

fest?

Lender | ot - 3007
Belgien 496

Danemark | 545

Deutschland | 537

Finnland 414

Frankreich | 598 |
Griechenland | 291

Irland 368

[talien 451

Luxemburg |461

Niederlande |563 |
Norwegen |619 ‘
Osterreich | 510

Schweden | 366

Schweiz 606

Spanien 390

Berechne den Mittelwert fir die (pro Kopf)

Abfallmengen im Jahr 1997!
Berechne die Standardabwei chung!
Gib den Streubereich an!

Welche Lander sind vom Mittelwert besonders

weit entfernt?

Welche
Streubereichs?

Welche Werte sind sinnvoll? Begrinde deine

Antwort!

Stell dir vor, du bist Redakteur einer angesehenen
Tageszeitung und musst enen Artikel zur
verfassen.  Schreib  diesen

Mullverwertung
Artikel!

Sind die gtatistischen Berechnungen fir dich as
Redakteur eine interessante Zusatzinformation zur
Tabelle? Kannst du
Berechnungen auch in deinen Artikel einbauen?
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Werte

‘ Berechne den Zentralwert fur die (pro Kopf)
Abfalmengen im Jahr 1997und die Quartilen!

liegen aulerhalb  dieses

die Ergebnisse der



Standard

Verschaffe dir einen Uberblick Uber die Datenmenge! Erklére die Daten! Fasse die Ergebnisse

zusammen und bring sie in eine optisch ansprechende Form! Vergleiche deine Ergebnisse mit
den Partei programmen!

Dle Parte:knmpetenzen im Vergieu:h

; Frage: qemein stehen dle Parteien fir Themen ssen oder Meinun
" Auf diesen Kart:n stehen sciche Dinge: Welche Partei steht far dlesl Anhegen am starksten?

l)le einzelnen Parteien stehen
am stirkﬂen fiar:

| Interessen vm Unmmehmen
" Interessen vcn Semoren
Imuessen von Arbettslosen

sztaatliqu
H Schaﬂunq von Arbeltsplatzen

A!tﬂssxdmunq fir die heute arbeitende Emlkemnq
" eine gute Ailgenggqptldnng

* Starkung der Stellung der Familie
. Medienfreineit

VLebenslust

TF wtattv far cle osterrei ab 1S Jahwen: 14, bis 28,
‘\',x Q Novemper 2001, 1 = 500 Beiriqm. Ergednisee in szem,max.sf-mm Sunmkmgsanﬂe:=4,48 Prozent

DER STANDARD
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A2 Arbeitsbléatter fur computerunter stiizten M athematikunterricht
Die folgenden Arbeitsbl&tter bekamen die Schiler nicht in Form von Papier, sondern standen
ihnen auf meiner Homepage (www.informatix.at) zur Verfigung.

Excel - Absolute/ relative Haufigkeiten, Diagramme

Schritt 1: Offne Excel

crozoft Excel - le05a

Qatei Bearbeiten Ansicht Einflgen Format Extras Daten Eenster 7

NEEHsS SRY | BRRaS w- = & 212 i 2 -w - FrU S=E=EH €
|D5\ ﬂ = Fomelzeile
—a, B c D E F G H J

Spalten

'{.DD:I"*-JD‘.IIUW-E-LAJI\J—‘

Schritt 2: Offne die Datei stat.xls (download)

Sortiere die Noten der Deutschschularbeiten > markiere die Werte > Menlleiste > Daten >
Sartieren nach

" Aufsteigend

" absteigend

Anschliefend nach
| ﬂ * aufsteigend
" Absteigend

Zuletzt nach
| ﬂ o+ fufsteigend
" Absteigend

Liste enthalk
* [berschrift " keine Oberschrift

optioner. . . | O | Abbrechen

Sortieren > Aufsteigend

Sortiere die Noten der Englischschularbeiten absteigend.

Schritt 3: Die Anzahl der Werte berechnet Excel fur dich.
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Stell den Cursor ins Feld F12 (neben Anzahl) und gib ein ,=* ein> wahle aus der Menlleiste
den Funktions-Assistenten > Statistik > Anzahl > OK > markiere alle Werte bei Mathe > OK

Funktion einfugen EH
Funkkionskategorie; Mame der Eunkkion:

Zuletzt werwendet a | |ACHSEMABSCHMITT -

Alle 1 Eﬂm: Lo

Finanzrnathernatik, AMZAHLZ

Datum & Zeit AMNZAHLLEEREZELLEN

Math, & Trigonom, BESTIMMTHEITSMASS
M BETAINY

Matrix BETAVERT

Datenbank. BINCMYERT

Text | |CHITMNN

Logik, CHITEST

Infarmation =] |cHiverT -]
ANZAHL{Wert1;WertZ;...)
Berechnet, wie viele Zahlen eine Liste von Argumenten enthalt,

@ (8] 4 | Abbrechen

anZaHL

Werkl [ad:a34_ T = {1001515152;2;2;
wert2 | &=

=31
Berechnet, wie viele Zahlen eine Liste won Argumenten enthalt,

Werkl: Wertl;WerkZ;, ., sind 1 bis 30 &rgumente, die unterschiedliche
Datentypen beinhalken kénnen oder sich auf solche beziehen kinnen,

@ Formelergebnis =31 Ok | Abbrechen

Schritt 4: Absolute Haufigkeit

Absolute Haufigkeit der Note 1:

Stell den Cursor ins Feld F4 — absolute Haufigkeit der Note 1 in Mathe soll hier berechnet
werden.

Gib ein ,="ein > Funktions-Assistenten > Statistik > Haufigkeit > Daten: markiere alle Noten
bei Mathe > Klassen: markiere ,,1* von Feld E4 > OK

Absolute Haufigkeit der Note 2:

Stell den Cursor ins Feld F5 — absolute Haufigkeit der Note 2 in Mathe soll hier berechnet
werden.

Gib ein ,="ein > Funktions-Assistenten > Statistik > Haufigkeit > Daten: markiere die Noten
von 2 bis 5 bei Mathe > Klassen: markiere ,,2* von Feld E4 > OK

Berechne ebenso die Haufigkeiten der Noten 3, 4 und 5.

Schritt 5: Relative Haufigkeiten

Relative Haufigkeit = Absolute Haufigkeit / Anzahl

-32-



Stell den Cursor ins Feld G4 > =" > klicke F4 (=Absolute Haufigkeit) > ./ > klicke F12 (=
Anzahl: 31) > Enter

Damit du die Formel kopiere kannst, musst du folgendes tun:

Stell den Cursor wieder ins Feld G4 > Formelzeile > gib vor und nach F12 ,$* en!

Microsoft Excel - stata

@jgatei Bearbeiten Ansicht Einflgen Format Extras Daten Fenster 7

v & & C i E - -
| HALUFIGKELT ﬂ ¥ J = =F4,§E$;]2
A B C D E F G |
1 Schularbeitsnoten Die Maten der Mathematikschularbeiten sind sartiert.
2 Mathe
3 Matha Deutsch  Englisch Mote Absolute Haufigkeit |Re|ative Haufigkeit
4 | 1 1 5 1 B|=F4/§F§12
5 1 1 5 2 10
5] 1 1 4 3 o
7 1 1 4 4 4
3 1 1 4 o 5]

Markiere G4 > ziehe die Markierung so weit as nétig > die relativen Haufigkeiten werden
berechnet.

Markiere die Ergebnisse > Menileiste > Format > Zellen > Zahlen > Prozent

Zellen formatieren

Zahlen l.ﬁ.usrichtung l Schrift l Rahmen l Muster ] Schutz l
kKateqorie: Beispiel

Standard J 19%

Zahl

Wahrung Dezimalstellen: Iﬁ
Buchhaltung

Daturm

Uhr zeit

Prozent
Bruch
Wissenschaft

Texk
Sonderformat
Benutzerdefiniert J

Prozent multipliziert den Zelinhalt mit Hundert und zeigk Ihnen das Ergebnis
mit einerm Prozentsymbal an.

K | abbrechen

Schritt 6: Diagramme erstellen
Markiere die Ergebnisse > Einfigen > Diagramm > Sdule > Weiter > Beschriftung der

Rubrikenachse > Sehr Gut;Gut;...Nicht Genligen > (hier kommen die Beschriftung der x-
Achse rein, mit einem Strichpunkt zwischen jeder Beschriftung > Weiter > Diagrammtitel
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eingeben > falls erwinscht weitere Beschriftung der Achsen eingeben > Gitternetzlinien >
alle Hakchen weg > Legende > teste verschieden Ausrichtungen — auch ohne Legende > teste
Datenbeschriftung > teste Datentabelle > Fertig stellen

Microzoft Excel - stata

Qatei Bearbeiten  Ansicht  Einfdgen Format Extras Daten Fenster 7

DEeEas &Y & B = £ il bl 2 A ~ 10 ~ | F
| G4 -] = | =F4/§F512
& B C D E F G |

1 Schularbeitsnoten Die Maoten der Mathermatikschularbeiten sind sortiert.

2 T

3 Mathe Deutsch  Englisch Mate Absolute HaufigkpardeElative Haufigke Ty
4 1 1 g 1 LG 19%
b 1 1 5 2 M arkieren 10 32%
b 1 1 4 3 5 16%
) 1 1 4 4 4 13%
8 1 1 4 5 4] 19%
g 1 1 4 31

Diagramm-Assistent - Schritt 1 von 4 - Diagrammtyp

Standardbypen | Benutzerdefinierte Tyvpen l

Diagrammuntertyp:
@ Kreis
. Punkk (2]
‘ Flache
iy Ring |
b Netz —
@ Oberflache o
@y Elase
e KLrs j
Gruppierte Saulen, \Werke verschiedener
K.ategorieren vergleichen.
Schaltflache gedrickk halten Fir Beispiel |

@ Abbrechen | Weiter = | Fertig stellen|
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Diagramm-Aszsistent - Schritt 3 von 4 - Diagrammoptionen

Diagrammtitel:

| Hier den Diagrammititel 5% —
a0%
EulTrlkEnachse 3T -
20%
Gréfenachse (¥ 15% 4 -
| 10% -
B
0%

Gut,

Eefriedigend

Geniigend

Sehr Gut
Micht
Geniigen

@ Abbrechen < Zuriick | Weiter = | Fertig stellen

Schritt 7: Darstellung verfeinern

Markiere die x-Achse > Schrift mind. 12pt

Markiere die y-Achse > Schrift mind. 12pt > Skalierung (Einheiten auf der y-Achse):
Minimum: O

Maximum: 1

Hauptintervall: 0,5

Teste verschiedenste Einstellungen!

Schritt 8: Saulen farben

Saule anklicken > rechte Maustaste > Datenreihe formatieren > Muster > Teste verschiedene
Farben

Schritt 9: Berechne nun die absoluten und relativen Haufigkeiten der Noten fur die Deutsch
und Englischschularbeiten. Stelle die Ergebnisse mit verschiedenen Diagrammen dar.

Schritt 10: Kopiere die Diagramme und fuge sie in einer Word Datei ein. Verfasse einen
kurzen, erklarenden Text, vergleiche die Ergebnisse.

-35-



Mittelwert, Modalwert (M odus), Zentralwert (Median)

Die Excel Datei (kohl.xls) enthdlt Daten Uber den Kohlendioxid-AusstoR in Osterreich,
speichere die Datel in deinem Ordner.

Schritt 1: Wahle das Datenblatt ,, I ndustrie"

Erstelle ein Saulendiagramm, das den Verlauf des Kohlendioxids-Ausstol3es in Jahren 1983
bis 1999 zeigt.

Offne eine Word Datei und kopiere das Diagramm in die Datei.

Speichere das Dokument.

Schritt 2: Sortiere die Daten

Markiere die Spalten ,, Jahr* und ,, Industrie” > Daten sortieren > aufsteigend

Schritt 3: Berechnung des Mittelwerts, des Modalwerts und des Medians

Jede Formel beginnt mit ,=* > Funktionsassistent > Statistik > Mittelwert > markiere die
Daten, die Grundlage fir die Berechnung des Mittelwerts (Spalte Industrie) sind > ok.
Berechne auf dhnlichem Weg den Modalwert und den Median.

Schritt 4: Zur Berechnung des grofdten und kleinsten Werts verwende MAX und MIN aus
dem Bereich Statistik.

Berechne den Unterschied (MAX — MIN) zwischen diesen beiden Werten (Spannweite).
Kopiere die berechneten Werte in die Word Datel.
Schritt 5: Kopiere und beantworte (in Word) die folgenden Fragen:

In welchem Jahr war der Kohlendioxid-Ausstol? der Industrie am grofdten / am kleinsten?

In welchen Jahren lag der Kohlendioxid-Ausstol? unter / Gber dem Durchschnittswert?

Im Jahr 1995 betrug der weltweite Kohlendioxid-Ausstof3 23 100 000 000 Tonnen. Wie viel
Prozent hat Osterreichs Industrie dazu beigetragen?

Im Mérz 1994 trat die von 159 Staaten unterzeichnete Klilr_narahmenkonvention in Kraft. Der
Kohlendioxid-Ausstol3 sollte reduziert werden. Hat Osterreich zu einer Reduzierung
beigetragen?

Schritt 6: Offne das Datenblatt ,, Verkehr®

Erstelle ein Diagramm (kopiere es in die Word Datei), sortiere die Daten, berechne
Mittelwert, Modalwert, Median und Spannweite. Kopiere die Daten in die Word Datei und
beantworte folgende Fragen:

In welchem Jahr war der Kohlendioxid-Ausstol? des Verkehrs am gréfdten / am kleinsten?

In welchen Jahren lag der Kohlendioxid-Ausstol? unter / Uber dem Durchschnittswert?
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Im Jahr 1995 betrug der weltweite Kohlendioxid-Ausstof3 23 100 000 000 Tonnen. Wie viel
Prozent hat Osterreichs Verkehr dazu beigetragen?

Schritt 7: Offne das Datenblatt ,, Haushalt"

Erstelle ein Diagramm (kopiere es in die Word Datei), sortiere die Daten, berechne
Mittelwert, Modalwert, Median und Spannweite. Kopiere die Daten in die Word Datei und
beantworte folgende Fragen:

In welchem Jahr war der Kohlendioxid-Ausstol3 der Haushalte am grofdten / am kleinsten?

In welchen Jahren lag der Kohlendioxid-Ausstol? unter / Gber dem Durchschnittswert?

Im Jahr 1995 betrug der weltweite Kohlendioxid-Ausstol3 23 100 000 000 Tonnen. Wie viel
Prozent haben Osterreichs Haushalte dazu beigetragen?

Der Kohlendioxid-Ausstol3 tragt zur Klimaénderung und zum Treibhauseffekt bel.
Informiere dich auf den folgenden Seiten:

http://www.encarta.msn.de/find/Concise.asp?z=1& pg=2&ti=761567022
http://www.encarta.msn.de/find/Concise.asp?z=1& pg=2& ti=761578504
http://www.encarta.msn.de/find/Concise.asp?z=1& pg=2& ti=761597443
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Mittelwert, Modalwert (M odus), Zentralwert (Median)

Die Excel Datei (luft.xls) enthalt Daten tiber den Ausstol? von L uftschadstoffen in Osterreich,
speichere die Datel in deinem Ordner.

Schritt 1: Wahle das Datenblatt ,, Schwefeldioxid®

Erstelle ein Saulendiagramm, das den Verlauf des Schwefeldioxids-Ausstol3es in Jahren 1989
bis 1998 zeigt.

Offne eine Word Datei und kopiere das Diagramm in die Datei.

Speichere das Dokument.

Schritt 2: Sortiere die Daten

Markiere die Spalten ,, Jahr* und ,, Schwefeldioxid* > Daten sortieren > aufsteigend

Schritt 3: Berechnung des Mittelwerts, des Modawerts und des Medians

Jede Formel beginnt mit ,=* > Funktionsassistent > Statistik > Mittelwert > markiere die

Daten, die Grundlage fir die Berechnung des Mittelwerts (Spalte Industrie) sind > ok.
Berechne auf dhnlichem Weg den Modalwert und den Median.

Schritt 4: Zur Berechnung des grofdten und kleinsten Werts verwende MAX und MIN aus
dem Bereich Statistik.

Berechne den Unterschied (MAX — MIN) zwischen diesen beiden Werten (Spannweite).
Kopiere die berechneten Werte in die Word Datel.
Schritt 5: Kopiere und beantworte (in Word) die folgenden Fragen:

In welchem Jahr war der Schwefeldioxid-Ausstol3 am gréfdten / am kleinsten?

In welchen Jahren lag der Schwefeldioxid-Ausstol3 unter / Gber dem Durchschnittswert?

Ist der Durchschnittswert sinnvoll? Begriinde deine Antwort!

Mit welchen Werten wirde ein Umweltschitzer strengere Maldnahmen gegen den
Schwefeloxid-Ausstol fordern?

Schritt 6: Offne das Datenblatt ,, Stickoxide*

Erstelle ein Diagramm (kopiere es in die Word Datel), sortiere die Daten, berechne
Mittelwert, Modawert, Median und Spannweite. Kopiere die Daten in die Word Datel und
beantworte folgende Fragen:

In welchem Jahr war der Stickoxid-Ausstol3 am grofdten / am kleinsten?

In welchen Jahren lag der Stickoxid-Ausstol? unter / Uber dem Durchschnittswert?

Ist der Durchschnittswert sinnvoll? Begriinde deine Antwort!

Mit welchen Werten wirde ein Umweltschiitzer strengere Mal3nahmen gegen den Stickoxid-
Ausstol3 fordern?
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Schritt 7: Offne das Datenblatt ,, Kohlenmonoxid*

Erstelle ein Diagramm (kopiere es in die Word Datei), sortiere die Daten, berechne
Mittelwert, Modalwert, Median und Spannweite. Kopiere die Daten in die Word Datei und
beantworte folgende Fragen:

In welchem Jahr war der Kohlenmonoxid-Ausstof3 am grofdten / am kleinsten?

In welchen Jahren lag der Kohlendioxid-Ausstol3 unter / Gber dem Durchschnittswert?

Mit welchen Werten wirde ein Umweltschiitzer strengere Mal3nahmen gegen den Stickoxid-
Ausstol3 fordern?

Schritt 8: Informiere dich auf folgender Internetseite Uber die Luftverschmutzung. Schreib
die wichtigsten Fakten auf!

http://www.encarta.msn.de/find/Concise.asp?z=1& pg=2& ti=761577413& hs=L uftschadstoffe
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Beispiel 601b aus dem Buch.

Schritt 1. Offne die Datei bsp601.xls
Schritt 2: Sortiere die Daten aufsteigend
Markieren > Daten sortieren > aufsteigend

Schritt 3: Du siehst, es gibt 16 Messwerte. Manche Messwerte treten 6fter als einmal auf,
denn es gibt nur 12 verschiedene Messwerte x .

Trage in der 2.5palte (Werte xi) die absoluten Haufigkeiten der 12 Messwerte ein!
Excel berechnet diese Werte fir dich:

,= > Funktionsassistent > Haufigkeit > Datenbezug = Werte der Spalte A > Klasse = erster
Wert aus Spalte B > OK

icrozoft Excel - bhzpblla

@j Datei Bearbeiten Ansicht Einfligen  Formak Extras Daten Eensker 2
& fe
| HBUFIGKEIT | =| X /| = =HAUFIGKEITY{)

HALUFISKEIT
paten | Werte aus Spalte A &=

Klassen | Erster Wert Spalte B~ & =

Liefert gine Haufigkeitsverteilung als einspaltige Matrisx.

Daten entspricht einer Matrix von oder einem Bezug auf eine Werkeme
deren Haufigkeiten Sie zahlen machten,

@ Formelergebnis = 0]4 | abl

| T e 10
A4

—

nachster Wert:

,= > Funktionsassistent > Haufigkeit > Datenbezug = Werte der Spalte A ohne ersten Wert >
Klasse = zweiter Wert aus Spalte B > OK

usw.

Hast du fir einen Wert die Haufigkeit berechnet, dann markiere ihn beim né&chsten
Rechenschritt nicht !

Schritt 4: Berechne die relativen Haufigkeiten und gib sie in Prozent an!
Rel.Haufigkeit = abs.Haufigkeit / Anzahl der Werte
Tipp: mit ,$"* erreichst du einen absoluten Bezug

Schritt 5: Stelle die Werte in eéinem Diagramm dar!
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Schritt 6: Berechne den Mittelwert und die Standardabweichung
Mittelwert: ,=* > Funktionsassistent > Mittelwert > markiere die Werte von Spalte A > OK

Standardabweichung: ,,=* > Funktionsassistent > STABWN > markiere die Werte von Spalte
A >0OK

Schritt 7: Kopiere die Daten und das Diagramm in eine Word- Datei.
Beantworte folgende Fragen:

Ist die Berechnung des Mittelwerts in diesem Fall sinnvoll? Begriinde deine Antwort!

Vergleiche die Ergebnisse mit denen von Beispiel 601a (siehe Schullbung) und fasse sie in
einem kurzen Text zusammen!
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In den meisten Notfallen wird beim Erkennen einer Gefahr die Geschwindigkeit des
Fahrzeugs durch eine Notbremsung verringert.

o
Lo
i &nhattestrecke

Eremssrecke

Bis der Mensch zu reagieren beginnt, vergeht fast eine Sekunde (die Schrecksekunde). Das
Auto fahrt ungebremst weiter (Vorbremsstrecke). Vom Beginn des Bremsens an bis zum
Stillstand durchfahrt er die Bremsstrecke.

Wovon, glaubst du, héngen Vorbremsstrecke und Bremsstrecke ab?

Man muss die Geschwindigkeit stets so wahlen, dass die Anhaltestrecke (Vorbremsstrecke +
Bremsstrecke) ausreicht, um vor einem Hindernis stehen bleiben zu kdnnen. Fahren auf Sicht.

Aus vielen Messungen wurden folgende Formeln gewonnen:

Vorbremsstrecke R (in m, v = Geschwindigkeit in km/h vor dem Bremsen):

R=3x2
10

Bremsstrecke B, (in m, bel guten Stral3enverhaltnissen — trockene Fahrbahn):

Bremsstrecke B, (in m, bel mittelmaldigen Strallenverhaltnissen — Nasse):

v &

B, =62 0,75
elO0g

Bremsstrecke Bg (in m, bel schlechten Stral3enverhaltnissen— Schnee, Glatteis):

2
@ ¢
° &10g

Schritt 1. Offne die Datei ,brems.xls*, vervollstandige die Tabelle (du brauchst die Formeln
nur kopieren).

Anhaltestrecke bei guten Stral3enver haltnissen

Geschwindigkeit  in| Vorbremsstrecke R in | Bremsstrecke B; in m | Anhaltestrecke
km/h m (R + By)
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Schritt 2: Erstelle eine Tabelle und ein Diagramm fir mittelméafdige StralRenverhal tnisse.
Schritt 3: Erstelle eine Tabelle und ein Diagramm fir schlechte Stral3enverhaltnisse.

Schritt 4: Kopiere die Tabellen und Diagramme in eine Word-Datel. Was félt dir bel den
Anhaltestrecken auf ?

Schritt 5: Vergleiche deine Ergebnisse mit der Klasseneinteilung von Beispiel 609. Wie

sollte die Klasseneinteilung verdndert werden, wenn man die Stral3enverhdtnisse
berticksichtigt?
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A3 Schulerarbeten

Osterreich in der Spitzengruppe bei den Abfallmengen

Im Gegensatz zu unseren Nachbarn aus Deutschland produziert jeder von uns rund 30 kg
weniger Mll. Bei der Verwertung von Glas und Papier liegen wir in Europa in Fuhrung.
Bel der Produktion von Abfallmengen liegen unsere skandinavischen Freunde aus Norwegen
meilenweit vor ihren Verfolgern. Ihr Vorsprung vor der Schweiz(2.Platz) betragt 13 kg pro
Kopf.

g Abfallmengen pro Kopf(1997)

1000 1
619
545 537 598 563 606
496 451 461 510
500 A 414 368 366 390
H i H H H H H
O T T T T T H T T T T T T T T 1
Bd Dk D Fin F Gre Irl I Lux Ned Nor O Swe Shw E

Vorbildhafte Verwertung von Glas und Papier in Osterreich

Die Osterreicher verwerten am besten Glas und Papier. Das zeigt unsere Statistik aus dem
Jahr 1997 die Osterreich anfuihrt. Beim Glas fiihren wir zwar nur um 1% dafur liegen wir bei
der Papierverwertung 19% voran.

Das européische ,Mullloch* Norwegen kann sich den hohen Mdllkonsumleisten, da sie sehr
viel Geld aus ihrer Olproduktion gewinnen. Ein anderes skandinavisches Land, namlich
Schweden, ist das ,, sauberste’ Land unserer Statistik (366 kg).

Alles in dlem kann man sagen, Ostereich liegt im Spitzenfeld der européischen

Mdullerzeuger, im Gegensaiz zur Verwertung von Glas und Papierverpackungen, wo wir
Vorbilder sind.

Zum Schluss appelliere ich an euch: ,Schmeif¥t nicht alles einfach weg, sondern trennt den

Ml richtig!!!®

Glasverwertung in Tonnen Papierverpackungsverwertung in Tonnen

80% 100%

80%
60%
40%1 |
20%

0%

60%

40%
20%

0%




Europaist Uberverschmutzt!

In den letzten Jahren ist die Abfallmengen stark angestiegen.

Vor dlem in ltalien, Frankreich und Grofbritannien

Grofteils wegen des Tourismus ist die Verschmutzung sehr stark gestiegen. In Italien wird
durchschnittlich nur 33% Glas und 36%Papier wieder verwertet. Damit liegt Italien an letzter

Stelle knapp hinter Frankreich (Glas:42%, Papier:49%)

Am meisten verwertete Osterreich(Glas.77%, Papier:84%) knapp vor Schweden(Glas76%,

Papier:66%) und Niederlande(Glas.65%, Papier: 65%)

Wiederverwertung von Glas und Papierverpackungen in % (1997)

90%-

80%

70%

60%+

50%

40%-

30%

20%-

10%-

0%-

DK

/1Q0

GB

Nie

Osterreich

SW

@ Glas
Papier

Im Durchschnitt hat Griechenland die 291kg Abfal pro Kopf 1997 produziert. Hohe

Abfallmengen hat die Schweiz, Norwegen, Frankreich und die Niederlande.
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Abfallmengen in kg pro Kopf -1997
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Insgesamt ist Osterreich eines der saubersten Lander Europas. Es hatte die beste
Glasverwertung und Papierverwertung in ganz Europa im Jahr 1997.

Obwohl Osterreich 510 kg Miill pro Person im Durchschnitt hat. Ich

hoffe, dass Osterreich diese Spitzenposition auch im néchsten Jahr halten kann.
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EuropasMull

In Europa wird durchschnittlich 481kg MUll pro Kopf produziert. Manche Lénder wie z.B.
Luxemburg liegen unter dem Durchschnitt, andere aber weit darlber. Esist egal, ob ein Land
unter oder Uber dem Durchschnitt liegt, weil der Abfall jahrlich zunimmt. In den néchsten 20

Jahren wird Europa voraussichtlich der dreckigste Kontinent auf dem Erdball sein.

Hier ein Diagramm das den Abfall des Jahres 1997 zeigt:

Abfall in Europa

Durchschnitt 481kg

kg Abfall pro Kopf

G Ir Fin Lux o Dan F Norw
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Europa, eine M llldeponie ?

Die neueste Studie belegt es, die 15 EU-Staaten produzieren am meisten Mill.

Eine neue Studie aus Amsterdam hat sich mit der Wiederverwertung und der Mllproduktion
unserer EU beschéftigt. Dr.Richard Debour der Studienleiter presentierte uns die
erschreckenden Zahlen. Der Durchschnitt liegt bei der Glasverwertung bei 58%. Besonders
GroRbritanien(25%) und Italien(34%) liegen weit unter dem Durchschnitt. Osterreich liegt
mit(77%) am weitesten Uber dem Durchschnitt.
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Eine weitere Studie ergab, das Osterreich(84%) auch bei der Papierverwertung absolut das
beste Land in Europaist. Der Durchschnitt liegt bel der Papierverwertung liegt bel 57%. Auch
hier sind die Italiener und Briten zu faul um genug wiederzuverwerten.

Papierverwertung
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Im Durchschnitt produtziert jeder Européer 481kg Mlll.
Die Griechen (229kg) produzieren pro Kopf am wenigsten und die Norweger(619kg) am
meisten Mull. Die Osterreicher steht auch hier mit nur 510 kg in Europa sehr gut da.
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A4 Fragebogen

Liebe Schiler,

wie ihr wisst, ,erforsche” ich menen Mathematikunterricht. lhr seid dabel die
»Forschungsobjekte® und daher bitte ich euch, die folgenden Fragen gewissenhaft zu
beantworten!

Danke

Wie war die Vorbereitung (im Unterricht) auf die letzte Schularbeit? Was ist gleich

geblieben? Was hat sich verandert? Was war anders als sonst?

Wie hast du zuhause fir die letzte Schularbeit gelernt? Was ist gleich geblieben? Was hat sich
veréndert? Was war anders al's sonst?

Wie war die letzte Schularbeit? Was ist gleich geblieben? Was hat sich verandert? Was war
anders als sonst?
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